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 SESIÓN ORDINARIA 
H. LXVII LEGISLATURA DEL ESTADO  

PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES  
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

 

PRESIDENTE: SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA 

SÉPTIMA LEGISLATURA DEL ESTADO DE DURANGO, PRIMER PERÍODO 

ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 12 DE SEPTIEMBRE DE 2017. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00)  

ONCE HORAS DEL DÍA (12) DOCE DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 

(2017) DOS MIL DIECISIETE, REUNIDOS EN EL SALÓN DE SESIONES DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, ASISTIDO DE 

LAS DIPUTADAS SECRETARIAS: ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y ELIA 

ESTRADA MACÍAS, DIO PRINCIPIO LA SESIÓN CON LA INSTRUCCIÓN A LA 

SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO DEL 

ESTADO, ABRIR EL SISTEMA DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO PARA 

QUE LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. REGISTRÁNDOSE DE 

“PRESENTE” LOS SIGUIENTES: DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ 

DELGADO; DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ; 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO; DIPUTADO JOSÉ ANTONIO 

OCHOA RODRÍGUEZ; DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM DEL 

PALACIO; DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ; DIPUTADO 

JESÚS EVER MEJORADO REYES; DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ; 
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DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ; DIPUTADA ALMA MARINA VITELA 

RODRÍGUEZ; DIPUTADO JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA; DIPUTADO 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ; DIPUTADA JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ; 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS; DIPUTADO ADÁN SORIA 

RAMÍREZ; DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS LONGORIA; 

DIPUTADO RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN; DIPUTADA ELIA 

ESTRADA MACÍAS; DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ; 

DIPUTADA ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ; RICARDO FIDEL PACHECO 

RODRÍGUEZ; DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO; ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR.

  

   

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE DECLARA CERRADO EL SISTEMA 

DE REGISTRO DE ASISTENCIA, POR LO QUE SE INSTRUYE A LA DIPUTADA 

SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE VERIFIQUE EL 

RESULTADO, Y EN SU CASO DECLARE SI EXISTE EL QUÓRUM LEGAL 

REQUERIDO PARA INICIAR LA SESIÓN. 

Nombre  Registro 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  11:38:03 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  11:36:35 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  11:36:05 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  11:36:05 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  11:36:04 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  11:36:55 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  11:37:21 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS  11:36:20 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  11:36:03 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  JUSTIFICADA 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  11:36:24 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  11:37:49 
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MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  11:41:16 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  11:36:06 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  11:36:12 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  11:36:12 

JESÚS EVER MEJORADO REYES  12:36:52 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  11:36:26 

ELIA ESTRADA MACIAS  11:36:05 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  11:36:04 

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA   11:36:11 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  11:36:05 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  11:37:22 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  11:36:15 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  11:36:03 

 
DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU PERMISO DIPUTADO 

PRESIDENTE, TENEMOS DIECISIETE ASISTENCIAS, POR LO TANTO HAY 

QUÓRUM SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: ESTA PRESIDENCIA INFORMA A LAS Y LOS SEÑORES 

DIPUTADOS, QUE LOS ASUNTOS A TRATAR EN ESTA SESIÓN, SE DAN A 

CONOCER MEDIANTE LA ORDEN DEL DÍA QUE PUEDE SER CONSULTADA 

DESDE SUS LUGARES, A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA. 

 

PRESIDENTE: ESTA PRESIDENCIA SOLICITA LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DE LAS ACTAS DE LOS DÍAS 1 Y 5 DE SEPTIEMBRE DE 2017 

   

PRESIDENTE: SE SOMETEN A VOTACIÓN PARA SU APROBACIÓN EN 

FORMA ECONÓMICA, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 
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PARLAMENTARIA, PARA LO CUAL LAS Y LOS DIPUTADOS TIENEN HASTA 

UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A 

ESTA PRESIDENCIA. 

Diputado  Sentido

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA    

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS  A favor 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ    

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  A favor 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ    

JESÚS EVER MEJORADO REYES    

ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA   A favor 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  A favor 

 
DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: PRESIDENTE SON 

DIECIOCHO VOTOS A FAVOR, CERO EN CONTRA. 
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PRESIDENTE: SE APRUEBA LA SOLICITUD DE LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DE LAS ACTAS DE LAS SESIONES ANTERIORES. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS SI DESEAN 

HACER ALGUNA ACLARACIÓN O MODIFICACIÓN A LAS ACTAS CUYA 

LECTURA SE HA DISPENSADO. 

 

PRESIDENTE: AL NO HABER INTERVENCIONES SE SOMETEN A 

VOTACIÓN PARA SU APROBACIÓN EN FORMA ECONÓMICA LAS ACTAS 

DE LOS DÍAS 1 Y  5 DE SEPTIEMBRE DEL 2017, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, PARA LO CUAL LOS DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO. 

  

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA ESTRADA MACÍAS, 

PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA. 

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  A favor 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR    

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA    

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ    

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ    
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MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN    

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  A favor 

JESÚS EVER MEJORADO REYES    

ADÁN SORÍA RAMÍREZ    

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ    

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA   A favor 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO    

  
DIPUTADA ELIA ESTRADA MACÍAS: SON QUINCE VOTOS A FAVOR, CERO 

EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES, ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: SE APRUEBA LAS ACTAS DE LAS SESIONES ANTERIORES 

CELEBRADAS LOS DÍAS   1o.  Y 5 DE SEPTIEMBRE DEL 2017 

 

PRESIDENTE: SOLICITO A LA DIPUTADA SECRETARIA   ROSA MARÍA 

TRIANA MARTÍNEZ, DAR LECTURA A LA LISTA DE LA CORRESPONDENCIA 

OFICIAL RECIBIDA. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU PERMISO 

PRESIDENTE, LISTA DE LA CORRESPONDENCIA OFICIAL RECIBIDA PARA 

DAR CUENTA EN LA SESIÓN ORDINARIA DE LA H. LXVII LEGISLATURA DEL 

ESTADO, 12 DE SEPTIEMBRE DE 2017. 

 
OFICIO No. CP2R2A.-5637.9.- ENVIADO POR LA COMISIÓN PERMANENTE 

DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN, POR MEDIO DEL CUAL SE 

EXHORTA A LOS CONGRESOS LOCALES A FIN DE CONCRETAR LA 
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ARMONIZACIÓN DE SUS CONSTITUCIONES, EN MATERIA DE DERECHOS 

HUMANOS. 

 

PRESIDENTE: TÚRNESE A LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS. 

 

OFICIO No. CP2R2A.-5964.9.- ENVIADO POR LA COMISIÓN PERMANENTE 

DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN, MEDIANTE EL CUAL SE 

EXHORTA A LAS LEGISLATURAS DE LOS ESTADOS, A QUE ARMONICEN 

SUS LEYES CON LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS 

MEXICANOS, LA LEY GENERAL PARA LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD Y LA CONVENCIÓN INTERNACIONAL SOBRE LOS 

DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

 

PRESIDENTE: TÚRNESE A LAS COMISIONES DE PUNTOS 

CONSTITUCIONALES Y ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y 

ADULTOS MAYORES.          

 

OFICIO No. CP2R1A.-6311.9.- ENVIADO POR LA COMISIÓN PERMANENTE 

DEL H. CONGRESO DE LA UNIÓN, COMUNICANDO CLAUSURA DE SU 

SEGUNDO RECESO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO DE LA 

SEXAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 
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CIRCULAR C/091/LVIII.- ENVIADA POR EL H. CONGRESO DEL ESTADO DE 

QUERÉTARO, COMUNICANDO ELECCIÓN DE SU MESA DIRECTIVA, QUE 

HABRÁ DE FUNGIR DEL 01 DE AGOSTO AL 30 DE NOVIEMBRE DEL 

PRESENTE AÑO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 

 

OFICIO No. 2439/2017.- ENVIADO POR EL H. CONGRESO DEL ESTADO DE 

PUEBLA, COMUNICANDO ELECCIÓN DE LA SEGUNDA MESA DIRECTIVA E 

INTEGRACIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 

 

OFICIO NÚMERO.- DGAJEPL/4670/2017.- ENVIADO POR EL H. CONGRESO 

DEL ESTADO DE PUEBLA, MEDIANTE EL CUAL EXHORTA A LA COMISIÓN 

PERMANENTE DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN, PARA QUE EN 

EL ÁMBITO DE SU COMPETENCIA, IMPULSE Y AGILICE EL PROCESO 

LEGISLATIVO CORRESPONDIENTE A LAS INICIATIVAS PRESENTADAS A 

AMBAS CÁMARAS RESPECTIVAMENTE, EN MATERIA DE SEGURIDAD 

INTERIOR. 

 

PRESIDENTE: TÚRNESE A LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA. 

 

OFICIO No. CE/SG/007/2017.- EN EL CUAL ANEXAN ACUERDOS RELATIVOS 

A LA DECLARATORIA DE CONSTITUCIÓN DE LOS GRUPOS Y 
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REPRESENTACIONES PARLAMENTARIAS, ASÍ COMO LA COMISIÓN DE 

GOBIERNO DE LA TRIGÉSIMA SEGUNDA LEGISLATURA DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO DE NAYARIT. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 

 

INICIATIVA.- ENVIADA POR EL C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR DEL ESTADO, QUE CONTIENE LEY DE ASOCIACIONES 

PÚBLICO PRIVADAS PARA EL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: TÚRNESE A LA COMISIÓN DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA.  

 

INICIATIVA.- ENVIADA POR EL C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR DEL ESTADO, QUE CONTIENE EL DECRETO QUE ABROGA 

LA LEY PARA LA REFORMA PENAL EN EL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: TÚRNESE A LA COMISIÓN DE JUSTICIA. 

 

OFICIO No. TPE-080-2017.- ENVIADO POR EL C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO, EN EL CUAL ADJUNTA EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LAS GESTIONES REALIZADAS Y LOS RESULTADOS 

OBTENIDOS DURANTE LA GIRA DE TRABAJO EFECTUADA A DETROIT, 

E.U.A., EL DÍA 21 DE AGOSTO DEL AÑO EN CURSO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 
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OFICIO S/N.- ENVIADO POR EL C. PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. 

AYUNTAMIENTO DE TAMAZULA, DGO., MEDIANTE EL CUAL ANEXA EL 

PRIMER INFORME DE GOBIERNO MUNICIPAL. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 

 

OFICIO S/N.- ENVIADO POR LA C. PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. 

AYUNTAMIENTO DE CANATLÁN, DGO., MEDIANTE EL CUAL ANEXA EL 

PRIMER INFORME DE GOBIERNO MUNICIPAL. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: ES CUANTO PRESIDENTE. 

                                                                                                                                                            

PRESIDENTE: EN RAZÓN DE QUE EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA 

PRESENTADA POR LA DIPUTADA JAQUELINE DEL RIO LÓPEZ, 

INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, QUE CONTIENE REFORMAS A LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, SE ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA PARLAMENTARIA. 

CC. SECRETARIOS DE LA MESA DIRECTIVA 
DE LA LXVII LEGISLATURA DEL H. CONGRESO  
DEL ESTADO DE DURANGO 
PRESENTES.- 
 

La suscrita Diputada Jaqueline del Río López, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario 

Institucional de la LXVII Legislatura del H. Congreso del Estado de conformidad con lo dispuesto por los 

artículos 78, fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango y 171 de la Ley 
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Orgánica del Congreso del Estado, me permito someter a la consideración del Honorable Pleno, Iniciativa 

con Proyecto de Decreto que contiene reformas a la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango, con base en la siguiente: 

 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Pocas frases conjugan de manera tan afortunada y virtuosa un axioma de carácter penal con un principio de 

filosofía política como aquella de Cesar Beccaria que dice: " ... no es el monto de la pena lo que inhibe el 

delito, sino la certeza del castigo ... "  

 

La afirmación resulta certera en el caso mexicano. De nada sirve que el legislador aumente la intensidad de 

las sanciones cuando se viola la ley si la impunidad está casi asegurada.  

 

Este es el mejor nutriente del crimen: la falta de castigo que motiva al delincuente o al corrupto a cometer su 

siguiente delito. 

 

Esa impunidad lacerante que lleva años carcomiendo nuestro régimen político tiene múltiples expresiones 

ilegales; sin embargo, hay una especialmente peligrosa porque ha causado la degradación del acceso y del 

ejercicio del poder público: La inmunidad procesal de la que gozan varios altos servidores públicos, mejor 

conocida como "fuero", la cual impide que estos servidores públicos sean sometidos a proceso penal si no 

se cuenta con la aprobación del Congreso Del Estado, bajo la motivación "de proteger el ejercicio del cargo". 

 

Ante este problema fundamental que impide la consolidación del Estado 'de Derecho en nuestro Durango, la 

presente iniciativa de reforma constitucional busca que la determinación judicial de la responsabilidad penal 

de un servidor público no quede supeditada a la resolución previa y discrecional de un órgano político, como 

lo es el Congreso del Estado, sino que en caso precisamente de que los servidores públicos -sea de elección 

popular o por designación estatal o municipal; de los poderes legislativo, ejecutivo, judicial o de un 

organismo constitucional autónomo cometan un acto que la legislación respectiva señale como delito, sean 

sometidos al proceso penal respectivo sin beneficiarse de inmunidad, fuero o consideraciones procesales 

que motiven o favorezcan su impunidad.  

 

De manera clara, la presente iniciativa propone desaparecer el fuero o inmunidad de todo servidor público 

que actualmente impide que sean sometidos a juicio penal, sujetando al servidor público al principio de 

igualdad ante la ley.  

 

Tal como se encuentra regulado constitucionalmente en la actualidad, el fuero o inmunidad procesal se ha 

convertido en un incentivo constante para la corrupción política más que en un medio legitimo para proteger 

a la función pública.  

 

Este desvío institucional es justamente uno de los factores que más daña la vida republicana y la legitimidad 

de nuestro sistema democrático. 

 

El régimen constitucional vigente en materia de inmunidad procesal es no sólo una fuente constante de 

impunidad, constituye una violación al derecho fundamental de igualdad ante la ley. ¿O puede afirmarse que 

este derecho es respetado cuando un servidor de elección popular es señalado como probable responsable 
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de la comisión de un delito y nunca enjuiciado porque el Congreso no autorizó que fuera procesado, 

mientras que una persona sinꞏcargo público es acusada del mismo delito y ésta sí tiene que comparecer y 

defenderse ante los tribunales?  

 

No buscamos la impunidad del poderoso para todos, sino que el poderoso sea tratado ante la justicia como 

todas las personas.  

 

Ante ello, cabe preguntarnos ¿Por qué razón un servidor público que delinque va a gozar de privilegios que 

no amparen a quien no goce de esa calidad? ¿Por qué razón no va a ser procesado o será Juzgado de una 

manera que procure su libertad si, por ejemplo, el delito es el mismo que comete un ciudadano común?  

 

¿Para qué establecer estas diferencias si queremos combatir la impunidad? Inmunidad e impunidad deben 

dejar de percibirse como sinónimos a los ojos de una ciudadanía que no confía en su sistema de justicia; los 

síntomas y padecimientos de nuestro Estado indican que el fuero mina la institucionalidad democrática y 

agrava la corrupción que enferma y atormenta a nuestro país.  

 

Una reforma como la que proponemos constituye uno de los más eficaces instrumentos de control del 

ejercicio del poder político y de combate a la corrupción, bajo el cual la ejemplaridad del proceso penal 

incrementaría su eficacia, pues todo servidor público sabría que en caso cometer un delito, el cargo, empleo 

o comisión no le depararía ninguna inmunidad procesal y seria sometido a juicio como cualquier persona.  

 

La eliminación del fuero que proponemos no ocasionarla los peligros y afectaciones al eficaz e independiente 

ejercicio del cargo público que señalan los detractores de la supresión de la inmunidad. El sistema penal 

acusatorio vigente en todo el país desde el 18 de junio de 2016 implicó una restructuración profunda y 

sustancial del proceso penal mexicano.  

 

Este rediseño procesal tiene por objetivo extirpar varias desviaciones (de nuestro enjuiciamiento criminal: la 

falta de inmediatez judicial durante el proceso, la opacidad en su tramitación, la facilidad con la que podían 

manipularse los indicios, entre otros severos vicios, provocaron durante muchos años el peor escenario para 

un sistema penal, uno en donde los criminales quedan impunes y muchos inocentes en prisión.  

 

El nuevo sistema de justicia penal cuenta en su diseño con diversas garantías institucionales -publicidad de 

los juicios, control judicial tanto de la detención como de todos los actos de investigación que puedan afectar 

derechos fundamentales, nulidad de la prueba obtenida violentado esos derechos, entre otros- que permitirá 

lograr los objetivos que todo régimen democrático espera de su proceso penal: El castigo del delincuente, el 

reconocimiento del inocente y la protección de la víctima del delito.  

 

El diseño procesal igualitario propuesto en la presente iniciativa incluye también al Gobernador del Estado, 

quien podrá ser sometido a proceso penal ante un Juez competente.  

 

La transición democrática en nuestra Entidad no podrá realizarse si no se fortalece el Estado de Derecho. 

Esta dinámica sólo podrá materializarse si se implementa un esquema efectivo de rendición de cuentas, que 

pasa por la determinación de responsabilidades y el fincamiento de las sanciones correspondientes a los 

servidores públicos que incurran en el ilegal ejercicio de sus funciones.  
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Por todo lo anterior, sometemos a su consideración para su trámite legislativo correspondiente, la siguiente 

iniciativa con proyecto de Decreto: 

 

LA LXVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA: 

 

ÚNICO. Se reforman los artículos 71, 81, 176 y 177 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Durango, para quedar como sigue:  

ARTÍCULO 71.- Los diputados son inviolables por las opiniones que manifiesten en el desempeño de sus 
cargos y jamás podrán ser reconvenidos por ellas.  
 
El Presidente del Congreso velará por la inviolabilidad del recinto en donde se reúnan a sesionar. 
 
ARTÍCULO 81.- El Ejecutivo no podrá hacer observaciones a las siguientes resoluciones del Congreso del 
Estado:  
 
I. Los acuerdos.  
 
II. Las pronunciadas en un juicio político.  
 
III. La ley que regula la organización y funcionamiento del Congreso del Estado.  
 
IV. Los decretos que contengan leyes ratificadas mediante un procedimiento de referéndum.  
 
V. Los decretos que se deriven de reformas a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.  
 
VI. Los decretos que contengan reformas a esta Constitución.  
 
ARTÍCULO 176.- SE DEROGA 
 
ARTÍCULO 177.- Los servidores públicos del Estado y de los municipios serán responsables política, 
administrativa y civilmente de los actos u omisiones en el ejercicio de sus funciones.   
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 
I a V.-------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 

TRANSITORIOS 
 
PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor el día siguiente a su publicación en el Periódico Oficial del 
Gobierno Constitucional de Durango.  
 
SEGUNDO.- El Congreso del Estado deberá aprobar las reformas necesarias a las leyes secundarias de la 
materia relacionadas con el presente Decreto, en un término no mayor a 60 días naturales.  
 
TERCERO.- Se derogan todas las disposiciones jurídicas que contravengan al presente Decreto.  
 
 

Victoria de Durango a 11 de septiembre de 2017 

RÚBRICA 
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Dip. Jaqueline del Río López  

 

PRESIDENTE: POR LO QUE PREGUNTO A LA AUTORA SI DESEA AMPLIAR 

LOS MOTIVOS DE SU PROPUESTA.  

  

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL U SO DE LA PALABRA HASTA POR 10 

MINUTOS DIPUTADA JAQUELINE DEL RIO LÓPEZ. 

 

DIPUTADA JAQUELINE DEL RIO LÓPEZ: POCAS FRASES CONJUGAN DE 

MANERA TAN AFORTUNADA Y VIRTUOSA UN AXIOMA DE CARÁCTER 

PENAL CON UN PRINCIPIO DE FILOSOFÍA POLÍTICA COMO AQUELLA DE 

CESAR BECARIA QUE DICE: " ... NO ES EL MONTO DE LA PENA LO QUE 

INHIBE EL DELITO, SINO LA CERTEZA DEL CASTIGO ... " CON SU PERMISO 

SEÑOR PRESIDENTE, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, LA 

AFIRMACIÓN RESULTA CERTERA EN EL CASO MEXICANO. DE NADA 

SIRVE QUE EL LEGISLADOR AUMENTE LA INTENSIDAD DE LAS 

SANCIONES CUANDO SE VIOLA LA LEY Y SI LA IMPUNIDAD ESTÁ CASI 

ASEGURADA, ESTE ES EL MEJOR NUTRIENTE DEL CRIMEN: LA FALTA DE 

CASTIGO QUE MOTIVA AL DELINCUENTE O AL CORRUPTO A COMETER SU 

SIGUIENTE DELITO, ESA IMPUNIDAD LACERANTE QUE LLEVA AÑOS 

CARCOMIENDO NUESTRO RÉGIMEN POLÍTICO TIENE MÚLTIPLES 

EXPRESIONES ILEGALES; SIN EMBARGO, HAY UNA ESPECIALMENTE 

PELIGROSA PORQUE HA CAUSADO LA DEGRADACIÓN DEL ACCESO Y 

DEL EJERCICIO DEL PODER PÚBLICO: LA INMUNIDAD PROCESAL DE LA 

QUE GOZAN VARIOS ALTOS SERVIDORES PÚBLICOS, MEJOR CONOCIDO 
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COMO EL "FUERO", LA CUAL IMPIDE QUE ESTOS SERVIDORES PÚBLICOS 

SEAN SOMETIDOS A PROCESO PENAL SI NO SE CUENTA CON LA 

APROBACIÓN DEL CONGRESO DEL ESTADO, BAJO LA MOTIVACIÓN "DE 

PROTEGER EL EJERCICIO DEL CARGO", ANTE ESTE PROBLEMA 

FUNDAMENTAL QUE IMPIDE LA CONSOLIDACIÓN DEL ESTADO EN 

NUESTRO QUERIDO ESTADO DE DURANGO, LA PRESENTE INICIATIVA DE 

REFORMA CONSTITUCIONAL BUSCA QUE LA DETERMINACIÓN JUDICIAL 

DE LA RESPONSABILIDAD PENAL DE UN SERVIDOR PÚBLICO NO QUEDE 

SUPEDITADA A LA RESOLUCIÓN PREVIA Y DISCRECIONAL DE UN 

ÓRGANO POLÍTICO, COMO LO ES EL CONGRESO DEL ESTADO, SINO QUE 

EN CASO PRECISAMENTE DE QUE LOS SERVIDORES PÚBLICOS -SEA DE 

ELECCIÓN POPULAR O POR DESIGNACIÓN ESTATAL O MUNICIPAL; DE 

LOS PODERES LEGISLATIVO, EJECUTIVO, JUDICIAL O DE UN ORGANISMO 

CONSTITUCIONAL AUTÓNOMO COMETAN UN ACTO QUE LA LEGISLACIÓN 

RESPECTIVA SEÑALE COMO DELITO, SEAN SOMETIDOS AL PROCESO 

PENAL RESPECTIVO SIN BENEFICIARSE DE INMUNIDAD, FUERO O 

CONSIDERACIONES PROCESALES QUE MOTIVEN O FAVOREZCAN SU 

IMPUNIDAD, DE MANERA CLARA, LA PRESENTE INICIATIVA PROPONE 

DESAPARECER EL FUERO O INMUNIDAD DE TODO SERVIDOR PÚBLICO 

QUE ACTUALMENTE IMPIDE QUE SEAN SOMETIDOS A JUICIO PENAL, 

SUJETANDO AL SERVIDOR PÚBLICO AL PRINCIPIO DE IGUALDAD ANTE LA 

LEY, TAL COMO SE ENCUENTRA REGULADO CONSTITUCIONALMENTE EN 

LA ACTUALIDAD, EL FUERO O INMUNIDAD PROCESAL SE HA CONVERTIDO 

EN UN INCENTIVO CONSTANTE PARA LA CORRUPCIÓN POLÍTICA MÁS 

QUE EN UN MEDIO LEGITIMO PARA PROTEGER A LA FUNCIÓN PÚBLICA, 
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ESTE DESVÍO INSTITUCIONAL ES JUSTAMENTE UNO DE LOS FACTORES 

QUE MÁS DAÑA LA VIDA REPUBLICANA Y LA LEGITIMIDAD DE NUESTRO 

SISTEMA DEMOCRÁTICO, EL RÉGIMEN CONSTITUCIONAL VIGENTE EN 

MATERIA DE INMUNIDAD PROCESAL ES NO SÓLO UNA FUENTE 

CONSTANTE DE IMPUNIDAD, CONSTITUYE UNA VIOLACIÓN AL DERECHO 

FUNDAMENTAL DE IGUALDAD ANTE LA LEY. ¿O PUEDE AFIRMARSE QUE 

ESTE DERECHO ES RESPETADO CUANDO UN SERVIDOR DE ELECCIÓN 

POPULAR ES SEÑALADO COMO PROBABLE RESPONSABLE DE LA 

COMISIÓN DE UN DELITO Y NUNCA ENJUICIADO PORQUE EL CONGRESO 

NO AUTORIZÓ QUE FUERA PROCESADO, MIENTRAS QUE UNA PERSONA 

SIN CARGO PÚBLICO ES ACUSADA DEL MISMO DELITO Y ÉSTA SÍ TIENE 

QUE COMPARECER Y DEFENDERSE ANTE LOS TRIBUNALES? NO 

BUSCAMOS LA IMPUNIDAD DEL PODEROSO PARA TODOS, SINO QUE EL 

PODEROSO SEA TRATADO ANTE LA JUSTICIA COMO TODAS LAS 

PERSONAS, ANTE ELLO, CABE PREGUNTARNOS ¿POR QUÉ RAZÓN UN 

SERVIDOR PÚBLICO QUE DELINQUE VA A GOZAR DE PRIVILEGIOS QUE 

NO AMPAREN A QUIEN NO GOCE DE ESA CALIDAD? ¿POR QUÉ RAZÓN NO 

VA A SER PROCESADO O SERÁ JUZGADO DE UNA MANERA QUE 

PROCURE SU LIBERTAD SI, POR EJEMPLO, EL DELITO ES EL MISMO QUE 

COMETE UN CIUDADANO COMÚN? ¿PARA QUÉ ESTABLECER ESTAS 

DIFERENCIAS SI QUEREMOS COMBATIR LA IMPUNIDAD? INMUNIDAD E 

IMPUNIDAD DEBEN DEJAR DE PERCIBIRSE COMO SINÓNIMOS A LOS 

OJOS DE UNA CIUDADANÍA QUE NO CONFÍA EN SU SISTEMA DE JUSTICIA; 

LOS SÍNTOMAS Y PADECIMIENTOS DE NUESTRO ESTADO INDICAN QUE 

EL FUERO MINA LA INCONSTITUCIONALIDAD Y LA INSTITUCIONALIDAD 
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DEMOCRÁTICA Y AGRAVA LA CORRUPCIÓN QUE ENFERMA Y 

ATORMENTA A NUESTRO PAÍS, UNA REFORMA COMO LA QUE 

PROPONEMOS CONSTITUYE UNO DE LOS MÁS EFICACES 

INSTRUMENTOS DE CONTROL DEL EJERCICIO DEL PODER POLÍTICO Y DE 

COMBATE A LA CORRUPCIÓN, BAJO EL CUAL LA EJEMPLARIDAD DEL 

PROCESO PENAL INCREMENTARÍA SU EFICACIA, PUES TODO SERVIDOR 

PÚBLICO SABRÍA QUE EN CASO COMETER UN DELITO, EL CARGO, 

EMPLEO O COMISIÓN NO LE DEPARARÍA NINGUNA INMUNIDAD 

PROCESAL Y SERIA SOMETIDO A JUICIO COMO CUALQUIER PERSONA, LA 

ELIMINACIÓN DEL FUERO QUE PROPONEMOS NO OCASIONARLA LOS 

PELIGROS Y AFECTACIONES AL EFICAZ E INDEPENDIENTE EJERCICIO 

DEL CARGO PÚBLICO QUE SEÑALAN LOS DETRACTORES DE LA 

SUPRESIÓN DE LA INMUNIDAD, EL SISTEMA PENAL ACUSATORIO 

VIGENTE EN TODO EL PAÍS DESDE EL 18 DE JUNIO DEL AÑO PRÓXIMO 

PASADO, IMPLICÓ UNA RESTRUCTURACIÓN PROFUNDA Y SUSTANCIAL 

DEL PROCESO PENAL MEXICANO, ESTE REDISEÑO PROCESAL TIENE 

POR OBJETIVO EXTIRPAR VARIAS DESVIACIONES (DE NUESTRO 

ENJUICIAMIENTO CRIMINAL: LA FALTA DE INMEDIATEZ JUDICIAL 

DURANTE EL PROCESO, LA OPACIDAD EN SU TRAMITACIÓN, LA 

FACILIDAD CON LA QUE PODÍAN MANIPULARSE LOS INDICIOS, ENTRE 

OTROS SEVEROS VICIOS, PROVOCARON DURANTE MUCHOS AÑOS EL 

PEOR ESCENARIO PARA UN SISTEMA PENAL, UNO EN DONDE LOS 

CRIMINALES QUEDAN IMPUNES Y MUCHOS INOCENTES EN PRISIÓN, EL 

NUEVO SISTEMA DE JUSTICIA PENAL CUENTA EN SU DISEÑO CON 

DIVERSAS GARANTÍAS INSTITUCIONALES - PUBLICIDAD DE LOS JUICIOS, 
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CONTROL JUDICIAL TANTO DE LA DETENCIÓN COMO DE TODOS LOS 

ACTOS DE INVESTIGACIÓN QUE PUEDAN AFECTAR DERECHOS 

FUNDAMENTALES, NULIDAD DE LA PRUEBA OBTENIDA VIOLENTANDO 

ESOS DERECHOS, ENTRE OTROS- QUE PERMITIRÁ LOGRAR LOS 

OBJETIVOS QUE TODO RÉGIMEN DEMOCRÁTICO ESPERA DE SU 

PROCESO PENAL: EL CASTIGO DEL DELINCUENTE, EL RECONOCIMIENTO 

DEL INOCENTE Y LA PROTECCIÓN DE LA VÍCTIMA DEL DELITO, EL DISEÑO 

PROCESAL IGUALITARIO PROPUESTO EN LA PRESENTE INICIATIVA 

INCLUYE TAMBIÉN AL GOBERNADOR DEL ESTADO, QUIEN PODRÁ SER 

SOMETIDO A PROCESO PENAL ANTE UN JUEZ COMPETENTE, LA 

TRANSICIÓN DEMOCRÁTICA EN NUESTRA ENTIDAD NO PODRÁ 

REALIZARSE SI NO SE FORTALECE EL ESTADO DE DERECHO. ESTA 

DINÁMICA SÓLO PODRÁ MATERIALIZARSE SI SE IMPLEMENTA UN 

ESQUEMA EFECTIVO DE RENDICIÓN DE CUENTAS, QUE PASA POR LA 

DETERMINACIÓN DE LAS RESPONSABILIDADES Y EL FINCAMIENTO DE 

LAS SANCIONES CORRESPONDIENTES A LOS SERVIDORES PÚBLICOS 

QUE INCURRAN EN EL ILEGAL EJERCICIO DE SUS FUNCIONES, POR TODO 

LO ANTERIOR, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, PONGO A SU 

CONSIDERACIÓN PARA SU TRÁMITE LEGISLATIVO CORRESPONDIENTE, 

LA SIGUIENTE INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO: ÚNICO. SE 

REFORMAN LOS ARTÍCULOS 71, 81, 176 Y 177 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, PARA QUEDAR 

COMO SIGUE:  
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ARTÍCULO 71.- LOS DIPUTADOS SON INVIOLABLES POR LAS OPINIONES 
QUE MANIFIESTEN EN EL DESEMPEÑO DE SUS CARGOS Y JAMÁS 
PODRÁN SER RECONVENIDOS POR ELLAS.  
 
EL PRESIDENTE DEL CONGRESO VELARÁ POR LA INVIOLABILIDAD DEL 
RECINTO EN DONDE SE REÚNAN A SESIONAR. 
 
ARTÍCULO 81.- EL EJECUTIVO NO PODRÁ HACER OBSERVACIONES A LAS 
SIGUIENTES RESOLUCIONES DEL CONGRESO DEL ESTADO:  
 
I. LOS ACUERDOS.  
 
II. LAS PRONUNCIADAS EN UN JUICIO POLÍTICO.  
 
III. LA LEY QUE REGULA LA ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO DEL 
CONGRESO DEL ESTADO.  
 
IV. LOS DECRETOS QUE CONTENGAN LEYES RATIFICADAS MEDIANTE UN 
PROCEDIMIENTO DE REFERÉNDUM.  
 
V. LOS DECRETOS QUE SE DERIVEN DE REFORMAS A LA CONSTITUCIÓN 
POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.  
 
VI. LOS DECRETOS QUE CONTENGAN REFORMAS A ESTA 
CONSTITUCIÓN.  
 
ARTÍCULO 176.- SE DEROGA 
 
ARTÍCULO 177.- LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEL ESTADO Y DE LOS 
MUNICIPIOS SERÁN RESPONSABLES POLÍTICA, ADMINISTRATIVA Y 
CIVILMENTE DE LOS ACTOS U OMISIONES EN EL EJERCICIO DE SUS 
FUNCIONES. 
 
ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 
 
 
PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, LA INICIATIVA ANTES SEÑALADA SE 

TURNA A LA COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, PRESIDIDA 

POR EL DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A USTED DIPUTADA SI ACEPTA AL DIPUTADO 

ADÁN SORIA ADHERIRSE A SU INICIATIVA. SÍ DIPUTADO SALUM 

 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 

                                                                                                                 
                                                                                                                  
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DELA  HONORABLE      
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       12 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (11:00)  HORAS 

 

 

20 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

DIPUTADO SALUM: BIEN EN ESE SENTIDO QUISIERA SOLICITARLE A LA 

DIPUTADA Y A LA VEZ SI USTED ME LO PERMITE FELICITAR A LA 

DIPUTADA POR ESTA INICIATIVA, QUE ES UNA INICIATIVA QUE LOS 

DIPUTADOS DEL PAN SUSCRIBIMOS AMPLIAMENTE, FUE LA PRIMERA 

INICIATIVA QUE PRESENTAMOS EN ESTA LEGISLATURA Y ME PARECE 

QUE AHORA CON LA ADHESIÓN DE ELLA Y SEGURAMENTE MUCHOS DE 

SUS COMPAÑEROS SERÁ POSIBLE TRANSITAR FAVORABLEMENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO EL DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO, 

EL DIPUTADO SALUM, EL DIPUTADO ADÁN SORIA, EL DE LA VOZ, LA 

DIPUTADA MAR GRECIA, LA DIPUTADA ADRIANA LA DIPUTADA GINA 

CAMPUZANO, LA DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA, DIPUTADO AUGUSTO, 

LA DIPUTADA ROSA ISELA, LA DIPUTADA PATI JIMÉNEZ, LA DIPUTADA 

ISABEL NÁPOLES, LA DIPUTADA MARINA VITELA, LA DIPUTADA MARISOL 

PEÑA, EL DIPUTADO GABRIEL RODRÍGUEZ, ORDENO A LA SECRETARÍA 

DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS FAVOR DE TOMAR NOTA Y HACER LA 

ANOTACIÓN CORRESPONDIENTE SOBRE ESTA INICIATIVA. 

 

PRESIDENTE: EN RAZÓN DE QUE EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA 

PRESENTADA POR LOS CC. DIPUTADOS JOSÉ ANTONIO OCHOA 

RODRÍGUEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, GERARDINA 

CAMPUZANO GONZÁLEZ, ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ, JORGE 

ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO, AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS 

LONGORIA Y RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN, INTEGRANTES DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, ASÍ COMO 
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LAS DIPUTADAS ELIA ESTRADA MACÍAS, MAR GRECIA OLIVA GUERRERO 

Y ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, QUE CONTIENE 

DIVERSAS REFORMAS Y ADICIONES A LA LEY PARA REGULAR Y 

PROMOVER LA DONACIÓN ALTRUISTA DE ALIMENTOS PARA EL ESTADO 

DE DURANGO Y LEY DE FOMENTO ECONÓMICO PARA EL ESTADO DE 

DURANGO, SE ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA 

PARLAMENTARIA. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
LXVII LEGISLATURA 
H. CONGRESO DEL ESTADO 
P R E S E N T E S. 
  

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO, ELIA ESTRADA MACIAS  y ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ, 

Diputadas integrantes del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, así como, los 

diputados JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO, RODOLFO DORADOR PEREZ GAVILAN, 

SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO, GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZALEZ, ELIZABETH 

NAPOLES GONZALEZ, AUGUSTO AVALOS LONGORIA Y JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ, 

integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; así como, integrantes de la LXVII 

Legislatura, en ejercicio de las atribuciones que nos confieren los artículos 78 fracción I de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango y 171 fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, por su conducto sometemos a la consideración del Honorable Pleno, Iniciativa de 

Decreto que contiene diversas reformas y adiciones a la Ley para Regular y Promover la Donación 

Altruista de Alimentos para el Estado de Durango  y Ley de Fomento Económico para el Estado de 

Durango, en materia de donación altruista de alimentos, con base en la siguiente: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

Diversos tratados internacionales en materia de seguridad alimentaria suscritos por el Estado Mexicano, 

sumado con los ordenamientos Constitucionales, exigen que las políticas públicas en México sean cada vez 

más eficientes con la finalidad de erradicar el problema de carencia alimentaria en el país. 

El tercer párrafo del artículo 4 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, establece lo 

siguiente: Toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad. El Estado lo 

garantizará; nuestra entidad cuenta desde fecha 19 de mayo de 2013, fue publicada en el Periódico Oficial 

No. 40, con Ley para Regular y Promover la Donación Altruista de Alimentos para el Estado de Durango, la 

cual tiene como objetivo primordial promover las acciones altruistas y regular las donaciones de alimentos 
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susceptibles para consumo humano, con el fin de coadyuvar a la satisfacción de las necesidades básicas de 

la población económicamente más vulnerable del Estado de Durango. 

Según datos de “Bancos de Alimentos de México”, el cual se ostenta como la segunda red de bancos de 

alimentos más grande del mundo, al año se desechan más de 250 mil toneladas de jitomate y más de 800 

min toneladas de pan. 

El Grupo Técnico de Perdidas y Mermas de Alimentos, de la Cruzada Nacional Contra el Hombre, desarrolló 

el Índice de desperdicio de alimentos en México, estimando que cerca del 37% de alimentos que se 

producen en el país se desperdician; esto quiere decir, cerca de 30 mil toneladas de artículos perecederos al 

día: mientras que datos de la Confederación Nacional de Comerciantes de centrales de Abasto, revelan que 

27,000 toneladas de alimentos se desperdician diariamente, dando un total de 9.8 millones de toneladas de 

alimentos anualmente que se van a la basura sin ser aprovechadas.  

El Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social (CONEVAL), en cumplimiento con lo 

establecido por la ley general de Desarrollo Social, realiza estimaciones periódicas para mejorar las políticas 

públicas tendientes a la superación de la pobreza en México. 

El CONEVAL establece que la población puede estar en situación de pobreza moderada si tiene al menos 

una carencia y se encuentra por debajo de la línea de bienestar económico. 

La presente iniciativa propone llevar a cabo reformas y adiciones a la Ley de Asistencia Social de Durango  y 

Ley de Fomento Económico para el Estado de Durango, en materia de donación altruista de alimentos, 

particularmente en lo que refiere al otorgamiento de incentivos fiscales a las personas físicas y morales 

dedicadas a la donación altruista de alimentos, así mismo se establece que el Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia, entregara anualmente un reconocimiento público a los donantes y donatarios que se 

hayan distinguido por sus contribuciones a favor de las personas o grupos en situación de vulnerabilidad 

alimentaria. 

Finalmente, los donantes y donatarios acreedores de dicho reconocimiento, podrán ser distinguidos como 

personas o empresas socialmente responsables. 

Por lo antes expuesto, a nombre de los Grupos Parlamentarios del Partido Acción Nacional y de la 

Revolución Democrática, nos permitimos presentar ante esta Soberanía Popular, la presente: 

 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

LA LXVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE LOS ARTÍCULOS 82 Y 84 DE 

LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA: 

ARTICULO PRIMERO. Se adicionan los artículos 13 BIS y 13 TER a la Ley para Regular y Promover la 

Donación Altruista de Alimentos para el Estado de Durango, para quedar de la siguiente manera:. 

 

Artículo 13 BIS. Los donantes podrán acogerse a los estímulos y beneficios que señale la legislación en la 

materia.  
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Artículo 13 TER. El Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia, entregara anualmente un 

reconocimiento público a los donantes y donatarios que se hayan distinguido por sus contribuciones a favor 

de las personas o grupos en situación de vulnerabilidad alimentaria. 

Los donantes y donatarios acreedores de dicho reconocimiento, podrán ser distinguidos como personas o 

empresas socialmente responsables. 

ARTICULO SEGUNDO.-  Se reforma el artículo 62 de la Ley de Fomento Económico para el Estado de 

Durango, para quedar de la siguiente manera: 

 

ARTÍCULO 62. Además de los incentivos fiscales establecidos en el presente Capítulo, las autoridades 

podrán otorgar a las Empresas Socialmente Responsables, así como a las personas físicas y morales 

dedicadas a la donación altruista de alimentos un 2.5% adicional a los incentivos otorgados conforme a la 

presente Ley, de acuerdo a la reglamentación correspondiente y previa obtención de dictamen emitido por la 

Secretaría. 

TRANSITORIOS 

Primero. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del 

Gobierno de Durango. 

Segundo. Se derogan todas las disposiciones legales y administrativas que contravengan lo dispuesto en el 

presente decreto. 

A t en t a m en t e: 

Victoria de Durango, Dgo. a 11 de Septiembre de 2017. 

RÚBRICA 
DIP. MAR GRECIA OLIVA GUERRERO 

RÚBRICA 
DIP. JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO 

RÚBRICA 
DIP. RODOLFO DORADOR PEREZ GAVILAN 

RÚBRICA 
DIP. SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO 

RÚBRICA 
DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZALEZ 

RÚBRICA 
DIP.  ELIZABETH NAPOLES GONZALEZ 

RÚBRICA 
DIP. ELIA ESTRADA MACIAS 

RÚBRICA 
DIP. ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ 

RÚBRICA 
DIP. AUGUSTO AVALOS LONGORIA 

RÚBRICA 
DIP. JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ 

 

 
PRESIDENTE: POR LO QUE PREGUNTO A LOS AUTORES SI DESEAN 

AMPLIAR LOS MOTIVOS DE SU PROPUESTA.  
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PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA DIPUTADA MAR 

GRECIA, HASTA POR 10 MINUTOS. 

 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO: CON EL PERMISO DE LA 

MESA DIRECTIVA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, HOY NOS 

ENCONTRAMOS ANTE UNA DISYUNTIVA GLOBAL, EL CAMBIO CLIMÁTICO 

DEL QUE MUCHOS LÍDERES SE BURLAN HASTA QUE SE ESTAMPAN ANTE 

LOS EFECTOS DEL MISMO, ES HOY UNA REALIDAD QUE EXIGEN LAS 

ACCIONES DE LAS SOCIEDADES Y DE LOS GOBIERNOS, UNA REALIDAD 

QUE NOS LLAMA A TOMAR ACCIÓN ANTES DE QUE SEA TARDE, HOY YA 

NO NADA MÁS SON LOS EFECTOS DEL CAPITALISMO, YA NO NADA MÁS 

SON LOS EFECTOS DE LAS DESIGUALDADES, DE LAS PROFUNDAS 

DESIGUALDADES SOCIALES Y ECONÓMICAS LAS QUE RECRUDECEN LA 

POBREZA ALIMENTARIA, HOY ES LA MISMA NATURALEZA, LAS MISMAS 

HUELLAS DE NUESTRO DESASEO, DE NUESTRA IRRESPONSABILIDAD LA 

QUE NOS LLAMAN A CUENTAS CUANDO VEMOS QUE AQUÍ EN NUESTRO 

PAÍS Y TAMBIÉN EN MUCHOS PAÍSES VECINOS, LOS HURACANES, IRMA, 

HARVEY Y JOSÉ, DEVASTAN CIUDADES COMPLETAS, DEJANDO LAS 

ESTRUCTURAS MÁS PODEROSAS DESTRUIDAS, DEJANDO LAS 

COMUNIDADES SIN LUZ, SIN AGUA, SIN ALIMENTOS, SIN ESPERANZAS, 

DURANGO, HA SIDO PRIVILEGIADO CON UNA UBICACIÓN GEOGRÁFICA 

EN LA QUE MUY POCAS VECES HEMOS PADECIDO LOS TERREMOTOS, 

MUY POCAS VECES HEMOS RESENTIDO CON PROFUNDIDAD LOS 

EFECTOS DE LOS HURACANES, TENEMOS UNA TIERRA FÉRTIL QUE SI 

FUERA SEMBRADA CON RESPONSABILIDAD PODRÍA MITIGAR NO 
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SOLAMENTE LA POBREZA ALIMENTARIA, SINO QUE PODRÍA ALIMENTAR A 

TODO NUESTRO ESTADO INCLUSO A LOS ESTADOS VECINOS DE 

NUESTRO PAÍS, HOY QUE ESTAMOS EN ESTA POSICIÓN DE PRIVILEGIO, 

DONDE NOS CONDOLEMOS DE VER LO QUE LES SUCEDE A NUESTROS 

HERMANOS EN LOS DIFERENTES ESTADOS DE LA REPÚBLICA PERO QUE 

AFORTUNADAMENTE HEMOS SALIDO BIEN LIBRADOS DE ESTAS 

CONTINGENCIAS ES MOMENTO DE REFLEXIONAR QUÉ PODEMOS HACER 

PARA MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE AQUELLOS QUE SON NUESTROS 

REPRESENTADOS, ES POR ESO QUE HE DECIDIDO PRESENTAR ANTE 

ESTE PLENO UNA INICIATIVA QUE TRATA DE PREVENIR ANTES DE 

LAMENTAR ESTA SITUACIÓN ESTRUCTURAL DE DESIGUALDAD Y DE 

POBREZA, EL DESPERDICIO DE ALIMENTOS SABEMOS QUE ES UNA 

LAMENTABLE REALIDAD SOCIAL QUE NO SOLAMENTE TIENE EFECTOS 

NOCIVOS AL MEDIO AMBIENTE, SINO QUE CONLLEVA UNA 

PROBLEMÁTICA SOCIAL MUCHO MÁS AMPLIA, ES UNA VERDADERA 

PARADOJA DE NUESTROS TIEMPOS, QUE EXISTA UNA ABUNDANCIA TAN 

GROTESCA EN LA PRODUCCIÓN Y A LA VEZ UNA ABUNDANCIA TAN 

GROTESCA EN EL DESPERDICIO Y A LA VEZ QUE EXISTAN PERSONAS 

QUE NO TIENEN QUE COMER AL DÍA SIGUIENTE Y MUCHAS OTRAS 

EMPEZANDO POR NUESTROS NIÑOS QUE ESTÁN PADECIENDO A LA 

INVERSA LA OBESIDAD INFANTIL, DIVERSOS TRATADOS 

INTERNACIONALES EN MATERIA DE SEGURIDAD ALIMENTARIA 

SUSCRITOS POR EL ESTADO MEXICANO, SUMADO CON LOS 

ORDENAMIENTOS CONSTITUCIONALES, EXIGEN QUE LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS EN MÉXICO SEAN CADA VEZ MÁS EFICIENTES CON LA 
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FINALIDAD DE ERRADICAR EL PROBLEMA DE LA CARENCIA ALIMENTARIA 

EN EL PAÍS, DE HECHO, EL TERCER PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 4 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

ESTABLECE QUE TODA PERSONA TIENE DERECHO A LA ALIMENTACIÓN 

NUTRITIVA, SUFICIENTE Y DE CALIDAD Y DICE QUE EL ESTADO LO 

GARANTIZARÁ; COMO SI SOLO CON DECLARARLO E IMPRIMIRLO EN 

PAPEL, HOY PUDIÉRAMOS LEVANTAR LA CARA Y RECONOCER, QUE EN 

DURANGO NADIE PADECE EL HAMBRE, SEGÚN DATOS DE “BANCOS DE 

ALIMENTOS DE MÉXICO”, EL CUAL SE OSTENTA COMO LA SEGUNDA RED 

DE BANCOS DE ALIMENTOS MÁS GRANDE DEL MUNDO, SABEMOS HOY 

QUE AL AÑO EN NUESTRO PAÍS, SE DESECHAN MÁS DE 250 MIL 

TONELADAS DE JITOMATE Y MÁS DE 800 MIL TONELADAS DE PAN, EL 

GRUPO TÉCNICO DE PERDIDAS Y MERMAS DE ALIMENTOS, DE LA 

CRUZADA NACIONAL CONTRA EL HOMBRE, DESARROLLÓ EL ÍNDICE DE 

DESPERDICIO DE ALIMENTOS EN MÉXICO, Y ESTIMA QUE CERCA DEL 

37% DE LOS ALIMENTOS QUE SE PRODUCEN EN EL PAÍS CERCA DEL 37% 

ES DECIR MUY CERCA DE LA MITAD DE LOS ALIMENTOS QUE SE 

PRODUCEN EN EL PAÍS, SE DESPERDICIAN, ESTO QUIERE DECIR QUE 

SON CERCA DE 30 MIL TONELADAS DE ARTÍCULOS PERECEDEROS AL 

DÍA: MIENTRAS QUE DATOS DE LA CONFEDERACIÓN NACIONAL DE 

COMERCIANTES DE LAS CENTRALES DE ABASTO, REVELAN QUE 27,000 

TONELADAS DE ALIMENTOS POR PARTE ELLOS DICEN QUE SON 27 MIL 

TONELADAS LAS QUE SE DESPERDICIAN Y TOTAL TENEMOS QUE 9.8 

MILLONES DE TONELADAS DE ALIMENTOS ANUALMENTE SON LAS QUE 

VAN A DAR A LA BASURA O LAS QUE VAN A DAR A LOS LUGARES 
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CONTAMINANTES, SIN SER APROVECHADAS POR TAMBIÉN LOS 

MILLONES DE PERSONAS QUE HOY NO NADA MÁS AQUÍ EN DURANGO 

SINO EN EL PAÍS ENTERO ESTÁN DETENTANDO UN BOCADO QUE LES 

SALVE LA VIDA, EL CONSEJO NACIONAL DE EVALUACIÓN DE LA POLÍTICA 

DE DESARROLLO SOCIAL (CONEVAL), EN CUMPLIMIENTO CON LO 

ESTABLECIDO POR LA LEY GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL, TAMBIÉN 

REALIZA ESTIMACIONES PERIÓDICAS PARA MEJORAR LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS TENDIENTES A LA SUPERACIÓN DE LA POBREZA EN MÉXICO, Y 

YO CONSIDERO COMPAÑEROS QUE LA ÚNICA MANERA DE QUE 

NOSOTROS PODAMOS ERRADICAR EL HAMBRE NO ES REPARTIENDO 

ALIMENTOS DE MANERA SISTEMÁTICA SINO APROVECHANDO LOS 

ALIMENTOS QUE YA SE TIENEN Y QUE MUCHAS VECES NO SE UTILIZAN 

DE LA MANERA ADECUADA, EN DURANGO TENEMOS YA DESDE HACE UN 

BUEN TIEMPO UNA EXCELENTE LEY QUE ES LA LEY PARA LA DONACIÓN 

ALTRUISTA DE ALIMENTOS, UNA LEY QUE YA PREVÉ QUE AUTORIDAD VA 

A VIGILAR QUE AQUELLAS PERSONAS DONANTES ENTREGUEN 

ALIMENTOS EN BUENAS CONDICIONES, QUE AQUELLAS INSTITUCIONES 

SOLICITANTES ENTREGUEN EFECTIVAMENTE SIN FINES POLÍTICOS Y 

ELECTORALES A ALBERGUES DE ASOCIACIONES CIVILES ESTOS 

ALIMENTOS PARA MITIGAR EL HAMBRE, PERO VEMOS TAMBIÉN HOY CON 

TRISTEZA QUE SON MUY POCAS LAS EMPRESAS QUE SE SUMAN A ESTE 

LLAMADO DE LEY QUE BUSCA, QUE EN VERDAD TENGAN UN ALCANCE 

MUY AMPLIO PARA QUE SE DESPERDICIE MENOS, POR ESO ES MOTIVO 

DE ESTA INSTANCIA QUE PRESENTAMOS LOS GRUPOS 

PARLAMENTARIOS DEL PRD Y DEL PAN GENERAR INCENTIVOS FISCALES 
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REALES, QUE MOTIVEN A LOS RESTAURANTEROS, A LOS HOTELEROS, A 

LOS ABARROTEROS, A LOS CENTROS COMERCIALES, PARA QUE ESOS 

ALIMENTOS QUE YA PIERDEN UN VALOR COMERCIAL PARA ELLOS EN UN 

MOMENTO DADO PERO QUE TODAVÍA TIENEN UN VALOR NUTRIMENTAL 

QUE PUEDE SERVIR A OTROS PARA SOBREVIVIR, SEAN EFECTIVAMENTE 

ENTREGADOS Y A CAMBIO DE ESA ENTREGA ALTRUISTA EL ESTADO 

CONCEDA A ELLOS ESTOS BENEFICIOS PARA QUE PUEDAN 

CONSTITUIRSE EN UN GANAR, GANAR, UN GANAR, GANAR QUE AYUDE A 

LAS EMPRESAS A TENER UN RENDIMIENTO ECONÓMICO MEJOR 

DERIVADO DE LA BAJA DE IMPUESTOS Y TAMBIÉN UN GANAR, GANAR EN 

LA SATISFACCIÓN QUE IMPLICA SERVIR A OTROS, AYUDAR A OTROS A 

SALIR ADELANTE Y AYUDAR Y QUE ESOS OTROS TAMBIÉN TENDRÁN UN 

GANAR, GANAR, PORQUE NO MORIRÁN DE HAMBRE EL DÍA DE HOY SI ES 

QUE ESTAS EMPRESAS SE SUMAN Y SI ES QUE ESTOS DIPUTADOS LOS 

OTROS COMPAÑEROS GENERAMOS ESTOS INCENTIVOS, FINALMENTE 

DECIRLES QUE LA LEY DE LA QUE LES HE ESTADO HABLANDO 

CONTEMPLA QUE LA SECRETARÍA DE SALUD ANUALMENTE ENTREGUE 

UN RECONOCIMIENTO COMO EMPRESAS TOTALMENTE RESPONSABLES 

A AQUELLAS QUE SE SUMEN A ESTAS CAMPAÑAS, ES MI INTENCIÓN QUE 

TAMBIÉN SE ANEXE A LA LEY DE FOMENTO ECONÓMICO QUE SERÁ EL 

DIF JUSTAMENTE EL DIF QUE ES LA DEPENDENCIA DE VIGILAR LA 

ENTREGA ADECUADA DE LOS ALIMENTOS QUIEN SI ENTREGUE AÑO CON 

AÑO ESTE RECONOCIMIENTO A LAS EMPRESAS QUE SI ENTREGUEN 

ESTOS ALIMENTOS Y ASÍ MISMO, SEAN TAMBIÉN ESTAS EMPRESAS 

BENEFICIARIAS DE UN ESTATUS REFERENTE PARA REALIZAR 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 

                                                                                                                 
                                                                                                                  
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DELA  HONORABLE      
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       12 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (11:00)  HORAS 

 

 

29 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

CONVENIOS EN EL ESTADO TODA VEZ QUE HAN ACREDITADO QUE 

TIENEN INTERÉS NO SOLAMENTE DE CUMPLIR LOS FINES 

EMPRESARIALES LEGÍTIMOS QUE CUALQUIER INSTITUCIÓN DE ESTA 

NATURALEZA TENGA SINO QUE TAMBIÉN TIENEN LA INTENCIÓN Y LA 

VOLUNTAD DE AYUDAR PARA QUE EN DURANGO PODAMOS DE UNA VEZ 

POR TODAS CONTRIBUIR CON NUESTRO ESPACIO GENERACIONAL A 

ERRADICAR EL DOLOROSO MAL QUE ES EL HAMBRE, CON ESTA 

FUNDAMENTACIÓN PONGO A SU CONSIDERACIÓN ESTA INICIATIVA Y 

ESPERO COMPAÑEROS DIPUTADOS QUE POR EL BIEN DE NUESTROS 

REPRESENTADOS CON CELERIDAD Y A TIEMPO LA APROBEMOS CON 

GUSTO, MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, ESTA INICIATIVA ANTES SEÑALADA 

SE TURNA A LA COMISIÓN DE DESARROLLO SOCIAL, PRESIDIDA POR EL 

DIPUTADO JESÚS EVER MEJORADO REYES Y A LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, PRESIDIDA POR EL DIPUTADO SERGIO 

URIBE RODRÍGUEZ. 

 

PRESIDENTE: LA INICIATIVA ANTES SEÑALADA SE TURNA A LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO SOCIAL, PRESIDIDA POR EL DIPUTADO 

JESÚS EVER MEJORADO REYES Y A LA COMISIÓN DE DESARROLLO 

ECONÓMICO, PRESIDIDA POR EL DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ. 

 

PRESIDENTE: EN RAZÓN DE QUE EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA POR 

LOS CC. DIPUTADOS JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, SILVIA 
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PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ, 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ, JORGE ALEJANDRO SALUM DEL 

PALACIO, AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS LONGORIA Y RODOLFO 

DORADOR PÉREZ GAVILÁN, INTEGRANTES DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, ASÍ COMO LAS 

DIPUTADAS ELIA ESTRADA MACÍAS, MAR GRECIA OLIVA GUERRERO Y 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, QUE CONTIENE DIVERSAS 

REFORMAS Y ADICIONES A LA LEY DE ASISTENCIA SOCIAL DE 

DURANGO, EN MATERIA DE PERSONAS Y GRUPOS SOCIALES EN 

SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD, SE ENCUENTRA INSERTADA EN LA 

GACETA PARLAMENTARIA. 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
LXVII LEGISLATURA 
H. CONGRESO DEL ESTADO 
P R E S E N T E S. 
  

JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO, RODOLFO DORADOR PEREZ GAVILAN, SILVIA 

PATRICIA JIMENEZ DELGADO, GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZALEZ, ELIZABETH NAPOLES 

GONZALEZ, AUGUSTO AVALOS LONGORIA Y JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ, integrantes del 

Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; así como, las diputadas ELIA ESTRADA MACIAS, MAR 

GRECIA OLIVA GUERRERO y ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ, del Grupo  Parlamentario del 

Partido de la Revolución Democrática, integrantes de la LXVII Legislatura, en ejercicio de las atribuciones 

que nos confieren los artículos 78 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango y 171 fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, por su conducto 

sometemos a la consideración del Honorable Pleno, Iniciativa de Decreto que contiene diversas reformas 

y adiciones a la Ley de Asistencia Social de Durango, en materia de personas y grupos sociales en 

situaciones de vulnerabilidad con base en la siguiente: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

Hoy en día, existe un segmento de nuestra población que sigue creciendo cada día, me refiero a las 

personas denominadas indigentes. Para esta población  cualquier esquina, callejón o plaza se convierte en 

un hogar para ellos y su única compañera es la soledad.  
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Organismos Públicos todavía no deciden a quien le corresponde esta responsabilidad siendo que los 

indigentes también son integrantes de la sociedad.  De acuerdo a cifras del Sistema Municipal para el DIF en 

Durango  se tienen registradas identificadas a 123 personas que viven en la calle. 

En medio del asunto existen muchos responsables, pero ninguno que cargue con el peso por sí sólo. De manera recurrente la 

sociedad actúa en contra de los indigentes, retirándose de ellos, con acciones repulsivas y en ocasiones ofensivas.  

Ser considerado indigente no es un delito, pero es algo que tanto las autoridades como la misma sociedad requieren atender. Las 

acciones que se ejecutan en el alberge capitalino para enfrentar el problema son indispensables, como lo es de igual forma la labor 

realizada por las dependencias, así como por los duranguenses que reportan o traen a los indigentes para que sea atendido su caso. 

El periodo de atención que recibe el afectado en esta instancia no es mayor a 15 días; sin embargo, durante ese lapso se trabaja en 

contactar a la familia de quien deambula y se trata de reintegrarlo a la sociedad y canalizarlo a la actividad productiva. 

Se puede definir a una persona en situación de calle como aquella que vive una situación de exclusión que 

no le permite obtener, en forma simultánea, los satisfactores necesarios para subsistir, obligándolo a 

pernoctar en la calle.  

Las personas en condición de indigencia, quienes por diversas situaciones se ven obligadas a vivir en las 

calles, yacen ahí, donde es evidente la insatisfacción de sus necesidades humanas más inmediatas, ante las 

cuales el Estado debe dar respuesta.  

No obstante, esto parece no suceder, la condición de vida de estas personas, es vista por miles de 

transeúntes que día a día atraviesan las calles de la capital, al intentar esquivar a personas en dicha 

situación atravesadas muchas veces en las aceras, quienes débilmente solicita alguna ayuda.  

Al realizar un simple ejercicio de observación, es evidente el acelerado aumento de hombres y mujeres que 

viven en las calles y que en muchos casos son adictos/as al alcohol u otra droga. Dicha situación,  constituye  

un problema social  importante, donde se refleja una condición de exclusión, en la que estas personas, tal 

como lo indica el término, son excluidos de la participación en los mercados, de las prácticas y derechos 

sociales que se constituyen en la base de la integración social.  

En suma, las condiciones de pobreza extrema, indigencia, pérdida de vínculos humanos básicos y consumo 

de drogas, generan una situación de pobreza, la cual requiere de un abordaje integral por parte de las 

autoridades competentes 

Existe un gran número de grupos organizados que brindan servicios dirigidos principalmente a dar respuesta 

a las necesidades más inmediatas (alimento, vestido, atención médica), pese a que quedan excluidas otras 

necesidades (entendimiento, participación, identidad), lo anterior debido a la falta de recursos con la que 

estas organizaciones cuentan. } 

Como contraparte, ante las limitantes de estas organizaciones, el conglomerado de instituciones públicas, en 

su mayor parte, excluyen de sus programas, proyectos y acciones, en la atención de las necesidades de 

esta población.  

Con lo anterior, se puede identificar el principal problema: “la urgencia de ofrecer una respuesta integral a las 

necesidades de la población en condición de indigencia, en la que se incorporen el apoyo de las instituciones 

del Estado y otras organizaciones no gubernamentales”.  

Para lograr esto, es importante tomar en cuenta que una atención integral, debe incluir el desarrollo de 

acciones de asistencia social, que garanticen la obtención de los satisfactores básicos de sobrevivencia, 

sumados a la atención en términos de tratamiento y de un proceso de rehabilitación integral que les provea 

de herramientas para su recuperación y fortalecimiento psicosocial, todo esto, con el apoyo que puedan 

brindar los diferentes actores que constituyen el tejido social.  
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De esta manera, surge la necesidad de identificar y establecer cuáles serían los servicios que pueden formar 

parte de una atención integral a las necesidades de esta población, en donde exista una participación activa, 

consciente, comprometida y eficaz por parte del Estado, interrogante que da pie a la formulación de esta 

propuesta, la cual busca a partir de los resultados obtenidos, entretejer varios elementos, en vías de poder 

planificar una opción que responda a las carencias de esta población.  

Al valorar los diversos elementos que implica prestar una atención integral a estas personas (recursos 

económicos, materiales y humanos), es que se decide presentar la presente iniciativa de ley.  

Desafortunadamente, la falta de atención y apoyo a personas indigentes constituye en algunas situaciones 

no sólo un problema social, sino también de salud y de seguridad pública, ya que estas personas al no sentir 

el apoyo de la sociedad o de las autoridades, comienzan a drogarse a consumir alcohol y por ende a 

cometer ilícitos, situación que debemos frenar de manera inmediata, para no acrecentar los índices de 

inseguridad que actualmente se viven.  

Para hacer frente a esta problemática, resulta necesario conjuntar acciones en donde las autoridades 

estatales y municipales se coordinen para atacar el problema, el cual no se resuelve únicamente con darles 

alimentos o medicamentos en caso de enfermedad, sino que requiere de más acciones con las cuales 

podamos reinsertar a la sociedad a estas personas. 

Resulta incoherente que las leyes protejan a todos menos a los indigentes, hay leyes a favor de los niños, de 

las mujeres, de los jóvenes, del comercio, del medio ambiente e incluso de los animales, lo cual es correcto, 

sin embargo, no se ha tomado en cuenta a los indigentes.  

La presente iniciativa de Ley propone  establecer nuevos lineamientos generales para la formulación de la 

política pública social para habitantes que viven en la indigencia, a fin de garantizar, promocionar, proteger y 

establecer los derechos de estas personas, con el propósito de lograr su atención integral, rehabilitación e 

inclusión social. 

De la misma manera se plantea  que la Política Pública Social para Indigentes, se fundamente en el respeto 

y la garantía de los derechos y libertades consagradas en la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, en un enfoque diferencial por ciclo vital, priorizando niñas, niños y adolescentes y, de manera 

especial, en los principios de dignidad humana, autonomía personal, participación social y la coordinación y 

colaboración entre el gobierno del Estado y los municipios. 

Finalmente la presente iniciativa propone  la implementación de un Plan Estatal de Atención a Indigentes, el 

cual contendrá los programas y proyectos que se ejecutarán para atender la situación de los indigentes, así 

mismo, contemplará un Sistema de Seguimiento y Evaluación de impacto que garantice el cumplimiento de 

los objetivos de los distintos programas y proyectos y las metas trazadas. 

Compañeras y compañeros diputados. Es tiempo que veamos por las personas que pasan hambre, frio y se 

enfrenta a todo tipo de peligros, al tener que pasar todo el día y la noche en la vía pública.  

Por lo antes expuesto, a nombre de los Grupos Parlamentarios del Partido Acción Nacional y de la 

Revolución Democrática, nos permitimos presentar ante esta Soberanía Popular, la presente: 

 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

LA LXVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE LOS ARTÍCULOS 82 Y 84 DE 

LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA: 
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ARTICULO UNICO. Se adicionan las fracciones XI, XII, XIII y XIV al artículo 4, se adicionan los artículos  los 

siguientes artículos 11 BIS, 12 BIS, 12 TER, 12 QUATER y 12 QUINQUIES, todos de la Ley de Asistencia 

Social de Durango, para quedar de la siguiente manera. 

Artículo 4. Para el objeto de la presente Ley se entenderá por: 

 

I a la VIII… 

 

IX. Personas y grupos sociales en situación de vulnerabilidad: aquellos individuos que debido a la 

conjugación de factores diversos, enfrentan situaciones de riesgo o discriminación que les impiden alcanzar 

mejores niveles de vida y, por ello, requieren de atención asistencial para el logro de su bienestar;  

X. Vulnerabilidad: situación en la que se encuentra una persona, debido a situaciones de desventaja con 

respecto al resto de la población, bien sea por cuestiones de índole geográfica, condición física, desigualdad 

económica, entre otras; 

XI.- Política Pública Social para Indigentes: Constituye el conjunto de principios, lineamientos, estrategias, 

mecanismos y herramientas que orienta las acciones del Ejecutivo Estatal en la búsqueda de garantizar, 

promover, proteger y reestablecer los derechos de las personas habitantes de la calle, con el propósito de 

lograr su rehabilitación y su inclusión social;  

XII.- Indigente: Persona sin distinción de sexo, raza o edad que hace de la calle su lugar de habitación, ya 

sea de forma permanente o transitoria y, que ha roto vínculos con su entorno familiar;  

XIII.- Indigencia: Hace referencia a las sinergias relacionales entre los habitantes de la calle y la ciudadanía 

en general; incluye la lectura de factores causales tanto estructurales como individuales; y 

XIV.- Calle: Lugar que los habitantes de la calle toman como su residencia habitual y que no cumple con la 

totalidad de los elementos para solventar las necesidades básicas de un ser humano.  

Artículo 11 BIS.- La Política Pública Social para Indigentes es obligatoria para todas las dependencias y 

entidades estatales y municipales, según el marco de su competencia. 

La formulación e implementación de dicha política se hará con fundamento en los principios de coordinación 

y colaboración entre el Gobierno del Estado y los municipios. 

 

Articulo 11 TER. El Gobierno del Estado y los Municipios establecerán programas especialmente diseñados 

para brindar y garantizar la alimentación, salud y albergue a personas en calidad de indigentes. 

 

Artículo 12 BIS.- La Política Pública Social para Indigentes, se fundamentará en el respeto y la garantía de 

los derechos y libertades consagradas en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y de 

manera especial, en los principios de:  

I.- Dignidad Humana;  

II.- Autonomía personal;  

III.- Participación Social; y  

IV.- Coordinación y colaboración entre el gobierno del Estado y de los municipios.  

 

El Ejecutivo del Estado con apoyo del Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia del Estado de 

Durango, priorizará la atención de niñas, niños y adolescentes indigentes en estado de indefensión e 

inserción en la sociedad. 
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Artículo 12 TER.- La Política Pública Social para Indigentes tendrá las siguientes fases:  

 

I.- Formulación: En esta fase se precisará y delimitara las situaciones relacionadas con los indigentes, que 

incluirá el levantamiento de la línea base; la caracterización sociodemográfica de la población de referencia; 

delimitación por municipios de las áreas con mayor concentración de indigentes; identificación de actores 

sociales e institucionales que intervienen en la situación; Creación de espacios de reflexión sobre la situación 

en la que intervendrán los diferentes actores comprometidos con dicha problemática; definición de 

prioridades y lineamientos estratégicos de acción.  

Lo anterior, permitirá formular el Plan Estatal de Atención a Indigentes, el cual deberá de ser publicado en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

 

II.- Implementación: Esta fase consiste en la implementación de los programas y proyectos formulados en el 

Plan Estatal de Atención a Indigentes; y  

III.-Seguimiento y Evaluación de Impacto: Dentro del Plan Estatal de Atención para Indigentes, se 

implementará un Sistema de Seguimiento y Evaluación de impacto que garantice el cumplimiento de los 

objetivos de los distintos programas y proyectos y las metas trazadas. El sistema medirá los impactos de la 

implementación de la Política Pública para Indigentes.  

 

Articulo 12 QUATER.- La Política Pública Social para Indigentes y los servicios sociales deberán generar 

estrategias, mecanismos y acciones de corresponsabilidad entre la sociedad, la familia y gobierno para 

disminuir la tasa de habitabilidad en calle.  

 

Articulo  12 QUINQUIES.- El Estado y sus Municipios dentro del ámbito de sus atribuciones por medio de 

sus dependencias o entidades competentes, vigilarán el cumplimiento de lo ordenado en la presente Ley. El 

Ejecutivo del Estado, en su informe anual de labores, deberá informar sobre la implementación de la Política 

Social para Indigentes y los logros obtenidos. 

 

TRANSITORIOS 

Primero. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del 

Gobierno de Durango. 

Segundo. Se derogan todas las disposiciones legales y administrativas que contravengan lo dispuesto en el 

presente decreto. 

Tercero.- En un término no mayores 90 días se expedirá o bien se deberán llevar cabo las adecuaciones 

correspondientes a las disposiciones reglamentarias en la materia.  

A t en t a m en t e: 

Victoria de Durango, Dgo. a 11 de Septiembre de 2017. 
RÚBRICA 

DIP. JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO 
RÚBRICA 

DIP. RODOLFO DORADOR PEREZ GAVILAN 
RÚBRICA 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO 
RÚBRICA 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZALEZ 
RÚBRICA 

DIP.  ELIZABETH NAPOLES GONZALEZ 
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RÚBRICA 
DIP. ELIA ESTRADA MACIAS 

RÚBRICA 
DIP. MAR GRECIA OLIVA GUERRERO 

RÚBRICA 
DIP. ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ 

RÚBRICA 
DIP. AUGUSTO AVALOS LONGORIA 

RÚBRICA 
DIP. JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ 

 

PRESIDENTE: POR LO QUE PREGUNTO A LOS AUTORES SI DESEAN 

AMPLIAR LOS MOTIVOS DE SU PROPUESTA.  

  

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE LA PALABRA AL DIPUTADO JORGE 

ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO, HASTA POR 10 MINUTOS. 

 

DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE Y CON SU PERMISO Y DE LA MESA DIRECTIVA, VENGO A 

ESTA TRIBUNA CON EL FIN DE PROPONER ALGUNAS REFORMAS Y 

ADICIONES A LA LEY DE DESARROLLO SOCIAL PARA ATENDER UN TEMA 

QUE ME PARECE MUCHO MUY IMPORTANTE Y QUE POR DIFERENTES 

MOTIVOS HA SIDO OMITIDO DE NUESTRA LEGISLACIÓN Y TAMBIÉN DE 

LAS POLÍTICAS PÚBLICAS DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS Y ME 

REFIERO PARTICULARMENTE A LA ATENCIÓN DE ESAS PERSONAS QUE 

CONOCEMOS COMO INDIGENTES, UN SECTOR DESAFORTUNADAMENTE 

CADA VEZ MAYOR Y QUE TAMBIÉN COMO YA LO MENCIONÉ NO HA SIDO 

DE MANERA CORRECTA ATENDIDA POR LAS INSTITUCIONES DEL 

ESTADO, NO ASÍ POR INSTITUCIONES PRIVADAS QUE SE HAN ECHADO A 

CARGO LA ATENCIÓN DE ESTAS PERSONAS, POR ESO YO QUISIERA EN 

ESTA INICIATIVA DEDICARLA CON MUCHO RESPETO Y SOBRE TODO 
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CON MUCHA ADMIRACIÓN A UNA DE ESTAS ORGANIZACIONES QUE 

DURANTE MUCHOS AÑOS HAN DEDICADO SU TRABAJO Y ESFUERZO A 

ATENDER A LOS INDIGENTES Y ME REFIERO A TAMBITOS, 

PARTICULARMENTE A ANDREA MENDÍA, QUIEN AQUÍ NOS ACOMPAÑA 

QUIEN DEDICA SU VIDA, SU TIEMPO Y SU ESFUERZO Y SU PATRIMONIO 

A ATENDER A ESTAS PERSONAS, UN ESFUERZO QUE SE VE A VECES NO 

SOLO NO APOYADO POR LAS INSTITUCIONES DEL ESTADO SINO 

INCLUSO PODRÍAMOS DECIR A VECES OBSTRUIDO, PERSONAS QUE NO 

TIENEN UN HOGAR, QUE NO TIENEN UNA FAMILIA, QUE DESDE LUEGO 

NO TIENEN UN PATRIMONIO Y A VECES PADECEN ENFERMEDADES Y 

HASTA ADICCIONES, ES UN PROBLEMA NO SENCILLO Y QUE DEBE 

DESDE EL ESTADO SER ATENDIDO ESTE TIPO DE TEMAS SON A VECES 

INCORRECTAMENTE DESDE MI PUNTO DE VISTA SUBROGADOS POR 

DECIRLO ASÍ A UNA ORGANIZACIÓN SOCIAL QUE MEDIO SE APOYA EN 

OCASIONES Y MEDIO NO, ESTA ES UNA RESPONSABILIDAD DEL 

ESTADO, ATENDER A PERSONAS EN ESTAS CONDICIONES DEBE SER 

PARTE DE LA POLÍTICA PÚBLICA DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, 

NUESTRA ACTUAL LEY DE DESARROLLO SOCIAL NO CONTEMPLA 

PRIMERO EL TÉRMINO DE INDIGENCIA Y POR LO TANTO Y EN SEGUNDO 

LUGAR Y MUY IMPORTANTE, NO CONTEMPLA LA OBLIGACIÓN DE 

ATENDERLOS, UNA OBLIGACIÓN QUE DESDE LUEGO PUEDE QUEDAR 

COMO QUEDAN MUCHAS QUE SE ESTABLECEN EN LA LEGISLACIÓN, 

FINALMENTE LA PRESENTE INICIATIVA PROPONE  LA IMPLEMENTACIÓN 

DE UN PLAN ESTATAL DE ATENCIÓN A INDIGENTES, EL CUAL 

CONTENDRÁ LOS PROGRAMAS Y PROYECTOS QUE SE EJECUTARÁN 
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PARA ATENDER LA SITUACIÓN DE LOS INDIGENTES, ASÍ MISMO, 

CONTEMPLARÁ UN SISTEMA DE SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DE 

IMPACTO QUE GARANTICE EL CUMPLIMIENTO DE LOS OBJETIVOS DE 

LOS DISTINTOS PROGRAMAS Y PROYECTOS Y LAS METAS TRAZADAS, 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. ES TIEMPO QUE VEAMOS 

POR LAS PERSONAS QUE PASAN HAMBRE, FRIO Y SE ENFRENTA A 

TODO TIPO DE PELIGROS, AL TENER QUE PASAR TODO EL DÍA Y LA 

NOCHE EN LA VÍA PÚBLICA, POR LO ANTES EXPUESTO, A NOMBRE DE 

LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL Y DE 

LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, NOS PERMITIMOS PRESENTAR ANTE 

ESTA SOBERANÍA POPULAR, LA PRESENTE, NUESTRA ACTUAL LEY DE 

DESARROLLO SOCIAL NO CONTEMPLA PRIMERO EL TÉRMINO DE 

INDIGENCIA Y POR LO TANTO Y EN SEGUNDO LUGAR Y MUY 

IMPORTANTE NO CONTEMPLA LA OBLIGACIÓN DE ATENDERLOS, UNA 

OBLIGACIÓN QUE DESDE LUEGO PUEDE QUEDAR  COMO QUEDAN 

MUCHAS QUE SE ESTABLECEN EN LA LEGISLACIÓN, EN LETRA MUERTA, 

PERO SI ME PARECE QUE EN LA LEY DONDE DEBEMOS A EMPEZAR A 

ESTABLECER LA LEGISLACIÓN DEL ESTADO Y LOS MUNICIPIOS, DE 

GENERAR PROGRAMAS, ESTRATEGIAS Y DEDICAR RECURSOS A 

ATENDER ESTAS PERSONAS EN TRES ÁREAS CUANDO MENOS QUE 

SON LAS PRINCIPALES EN LA ALIMENTACIÓN Y EN EL ALBERGUE, POR 

ESO ESTA INICIATIVA PROPONE ESTABLECER NUEVOS LINEAMIENTOS 

GENERALES PARA LA FORMULACIÓN DE LA POLÍTICA SOCIAL PARA 

HABITANTES QUE VIVEN EN LA INDIGENCIA, A FIN DE GARANTIZAR, 

PROMOCIONAR Y ESTABLECER LOS DERECHOS DE ESTAS PERSONAS 
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CON EL PROPÓSITO DE LOGRAR SU ATENCIÓN INTEGRAL 

REHABILITACIÓN E INCLUSIÓN SOCIAL TAMBIÉN MUY IMPORTANTE, DE 

LA MISMA MANERA SE PLANTEA QUE LA POLÍTICA PÚBLICA SOCIAL 

PARA INDIGENTES SE FUNDAMENTE EN EL RESPETO Y LA GARANTÍA DE 

LOS DERECHOS Y LAS LIBERTADES CONSAGRADAS EN LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS EN UN 

ENFOQUE DIFERENCIAL POR CICLO VITAL, PRIORIZANDO NIÑAS, NIÑOS 

Y ADOLESCENTES, Y DE MANERA ESPECIAL EN LOS PRINCIPIOS DE 

DIGNIDAD HUMANA, AUTONOMÍA PERSONAL Y LA COLABORACIÓN 

ENTRE GOBIERNO DEL ESTADO Y MUNICIPIOS Y SIN DEJAR DE LADO 

TAMBIÉN A NUESTROS ADULTOS MAYORES QUE EN MUCHAS DE LAS 

VECES DESAFORTUNADAMENTE SE ENCUENTRAN EN ESTA SITUACIÓN, 

FINALMENTE LA PRESENTE INICIATIVA PROPONE LA CREACIÓN DE UN 

PLAN ESTATAL DE ATENCIÓN A INDIGENTES EL CUAL CONTENDRÁ LOS 

PROGRAMAS Y PROYECTOS QUE SE EJECUTARÁN PARA ATENDER LA 

SITUACIÓN DE LOS INDIGENTES Y ASÍ MISMO CONTEMPLARÁ UN 

SISTEMA DE SEGUIMIENTO Y OBSERVACIÓN DE LOS OBJETIVOS DE LOS 

PROGRAMAS Y PROYECTOS DE LAS METAS TRAZADAS, COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS ES TIEMPO QUE VEAMOS POR LAS 

PERSONAS QUE PASAN CON HAMBRE Y FRIO Y SE ENFRENTAN A TODO 

TIPO DE PELIGROS AL TENER QUE PASAR TODO EL DÍA Y LA NOCHE EN 

LA VÍA PÚBLICA, POR LO ANTES EXPUESTO, A NOMBRE DE LOS GRUPOS 

PARLAMENTARIOS DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL Y DE LA 

REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, NOS PERMITIMOS PRESENTAR A ESTA 

SOBERANÍA POPULAR, LA PRESENTE INICIATIVA DE DECRETO PARA EL 
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TRÁMITE LEGISLATIVO CORRESPONDIENTE Y PEDIRLE AL PRESIDENTE 

DE ESTA COMISIÓN AL DIPUTADO JESÚS EVER MEJORADO LA 

POSIBILIDAD Y EL FAVOR DE QUE PODAMOS DISCUTIR ESTA INICIATIVA 

EN LA MEDIDA QUE EN LOS TIEMPOS DE SU COMISIÓN ASÍ LO PERMITA 

Y PODAMOS DARLE CAUCE A UNA INICIATIVA PONERLA EN MANOS DE 

LOS PODERES, EJECUTIVOS, TANTO ESTATALES COMO, TANTO 

ESTATAL, COMO MUNICIPALES Y PODER EMPEZAR A AYUDAR EN ALGO 

QUE A VECES SE AYUDA Y A VECES NO, Y PARA FINALIZAR TAMBIÉN 

DESEO TAMBIÉN RECONOCER, ASÍ COMO LO HICE RECONOCIENDO EL 

TRABAJO QUE EJERCE ESTE ORGANISMO Y ESTA ASOCIACIÓN CIVIL 

DENOMINADA TAMBITOS, EL APOYO QUE SE DIO DESDE LA 

PRESIDENCIA MUNICIPAL, EL PRESIDENTE JOSÉ RAMÓN ENRÍQUEZ,  AL 

OTORGARLES AHORA SI QUE UN LUGAR MUCHO MÁS DIGNO MUCHO 

MEJOR QUE EL QUE TUVIERON, EL QUE OTORGARON 

ADMINISTRACIONES ANTERIORES Y EL QUE RECIENTEMENTE TENÍAN, 

MUCHÍSIMAS GRACIAS, ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO SALUM, ESTA INICIATIVA SEÑALADA 

SE TURNA A LA COMISIÓN DE DESARROLLO SOCIAL, PRESIDIDA POR EL 

DIPUTADO JESÚS EVER MEJORADO REYES. 

 

PRESIDENTE: EN RAZÓN DE QUE EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA 

PRESENTADA POR LA TOTALIDAD DE LOS Y LAS DIPUTADAS QUE 

FORMAN PARTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL Y DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA,  POR 
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LOS CC. DIPUTADOS JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, SILVIA 

PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ, 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ, JORGE ALEJANDRO SALUM DEL 

PALACIO, AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS LONGORIA Y RODOLFO 

DORADOR PÉREZ GAVILÁN, INTEGRANTES DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, ASÍ COMO LAS 

DIPUTADAS ELIA ESTRADA MACÍAS, MAR GRECIA OLIVA GUERRERO Y 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, QUE CONTIENE DIVERSAS 

REFORMAS Y ADICIONES A LA LEY DE PROTECCIÓN CIVIL DEL ESTADO 

DE DURANGO, SE ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA 

PARLAMENTARIA. 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
LXVII LEGISLATURA 
H. CONGRESO DEL ESTADO 
P R E S E N T E S. 
 

GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZALEZ,  RODOLFO DORADOR PEREZ GAVILAN, SILVIA 

PATRICIA JIMENEZ DELGADO,  ELIZABETH NAPOLES GONZALEZ,  JORGE ALEJANDRO SALUM 

DEL PALACIO, AUGUSTO AVALOS LONGORIA Y JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ, integrantes 

del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; así como, las diputadas ELIA ESTRADA 

MACIAS,MAR GRECIA OLIVA GUERRERO y ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ, del Grupo  

Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, integrantes de la LXVII Legislatura, en ejercicio de 

las atribuciones que nos confieren los artículos 78 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango y 171 fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, por su 

conducto sometemos a la consideración del Honorable Pleno, Iniciativa con de Decreto que contiene 

diversas reformas y  adiciones a la Ley de Protección  Civil del Estado de Durango, con base en la 

siguiente: 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

Es lamentable lo que en los últimos días se ha presentado en diversas partes de nuestro territorio nacional, 

en relación a las adversidades ocasionadas por agentes de la naturaleza como son los sismos que el día 8 

del presente se vivió uno de gran intensidad por la población Pijijiapan, Chiapas, a las 11:45 p.m., lugar del 

epicentro de este movimiento, con una duración aproximada de 1 minuto, y que también estremeció a los 

yucatecos.  
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El fuerte sismo de magnitud 8.1 en la escala de Richter con origen a 137 kilómetros al suroeste de Tonalá, 

en el suroriental estado de Chiapas, sacudió violentamente la noche del jueves la Ciudad de México, informó 

el Servicio Sismológico Nacional (SSN). 

 

El Centro de Alerta de Tsunamis del Pacífico (PTWC) activó una alerta para México, Guatemala, El 

Salvador, Costa Rica, Nicaragua, Panamá, Honduras y Ecuador; la sacudida provocó cortes de energía en la 

capital de la República, en donde se escuchó la alerta sísmica, y de inmediato comenzaron a escucharse 

ambulancias. 

 

Se reportó que el temblor se sintió en Puebla, Toluca, Estado de México y en la Ciudad de México mucha 

gente salió de los edificios y varias réplicas se han dado durante los últimos minutos. 

 

Además del temblor del 7 de septiembre y los huracanes que impactaron el Caribe y Estados Unidos durante 

el mes de agosto, el presente año ha sido marcado por  desastres naturales. En la capital de nuestro estado 

así como en varios de sus municipios se han vivido intensas lluvias a partir del día 16 de agosto, que dejaron 

inundaciones, encharcamientos y hasta viviendas derrumbadas  

 

De inmediato el personal de Protección Civil de la ciudad de Durango, como del Estado, comenzaron las 

tareas de apoyo a la ciudadanía donde no se reportaron casos graves, pero si inundaciones leves  

 

La protección de los civiles como de sus propiedades es una obligación gubernamental, que opera en la 

mayoría de los países, y tiene como objetivo apoyar a las poblaciones que habitan en zonas vulnerables 

para hacer frente a los desastres naturales o de carácter antrópico; también existe la participación de la 

comunidad para la prevención y auxilio en caso de desastres naturales; por medio de un conjunto de 

personas representativas de una comunidad, que desarrollan y ejecutan actividades de protección civil o 

defensa civil en un determinado lugar, orientando las acciones a proteger la integridad física de la población 

y su patrimonio, ante los efectos de los fenómenos naturales o tecnológicos que generan desastres. 

 

Los crecientes índices de desastres naturales han generado la necesidad de construir diversas acciones 

gubernamentales para menguarlos, pero estas acciones resultan insuficientes cuando el marco jurídico que 

avala al Estado de Derecho es insuficiente. 

 

La actual Ley de Protección Civil del Estado de Durango, se ha quedado rezagada y al Director de la Unidad 

estatal de Protección Civil, en quién recae la coordinación de la ayuda directa de la población, no se le ha 

hecho el debido reconocimiento de su labor, tan importante como la protección de la vida de cada uno de los 

ciudadanos a los que como Diputados representamos. 

 

La reforma que se propone da cumplimiento con la dignidad que debe tener la persona que coordina los 

esfuerzos, tanto de las autoridades estatales, municipales y la población en general, para hacer frente a los 

desastres naturales como los que actualmente se viven en nuestras tierras; así se determinó por la misma 

Ley General de Protección Civil en su artículo 33, con el siguiente texto: 

 

Artículo 33. El Comité Nacional estará constituido por los titulares o por un representante de las 

dependencias y entidades de la administración pública federal, con rango no inferior al de director 
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general o equivalente, que de acuerdo a su especialidad asume la responsabilidad de asesorar, apoyar y 

aportar, dentro de sus funciones, programas, planes de emergencia y sus recursos humanos y materiales, al 

Sistema Nacional, así como por el representante que al efecto designe el o los gobernadores de los estados 

afectados o por el jefe del gobierno del Distrito Federal, en su caso. 

 

Por tal razón se propone como nueva designación para el Director de la Unidad de Protección Civil del 

Estado, para que se le nombre como Coordinador Ejecutivo lo que implica cambios en el articulado que se 

relaciona con este cargo.    

 

También damos cuenta de que la Ley de Protección Civil del Estado de Durango, tiene como definición de 

Protección Civil en su artículo 2° muy limitada; conceptualización que ha sido ya superada en el ámbito 

nacional e internacional, para darle un más amplio y acertado concepto; que en sí delimite de manera 

correcta  el objeto de la ley que nos ocupa y por tanto la importancia de su reforma. 

 

De igual manera de adiciona un artículo 2 BIS, en donde se proponen establecer en la Ley los principios 

rectores de las acciones que lleven a cabo las autoridades de protección civil en donde se ordena: La 

protección a la vida, la salud y la integridad de las personas, el respeto a los derechos humanos, que su 

actuación este regida por la  legalidad, control, eficacia, racionalidad, equidad, transparencia y rendición de 

cuentas en la administración de los recursos públicos; 

 

En su actuación se privilegiara la Inmediatez, equidad, profesionalismo, eficacia y eficiencia en la prestación 

del auxilio y entrega de recursos a la población en caso de emergencia o desastre. En materia de 

coordinación las funciones asignadas a las diversas instancias del gobierno se harán de manera  subsidiaria, 

complementaria, buscando la transversalidad y proporcionalidad; 

 

El deber de dar publicidad a los programas y acciones para la búsqueda de la participación de la sociedad 

en todas las fases de la protección civil, particularmente en la de prevención; en busca del establecimiento y 

desarrollo de una cultura de la protección civil.  

 

En congruencia con el alto compromiso con la sociedad, los Grupos Parlamentarios del Partido Acción 

Nacional  y Partido de la Revolución Democrática proponen dotar del instrumento jurídico que permita 

alcanzar los objetivos planteados en la presente exposición de motivos, para ello proponemos varias 

adiciones al articulado de la Ley de Protección Civil del Estado de Durango, en cumplimiento al requisito 

señalado por la  fracción I del artículo 171 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango y en 

comunión con lo expuesto, se somete a la consideración de esta Legislatura el proyecto del articulado 

correspondiente, para que de estimarlo procedente, se apruebe en sus términos. 

 

Por lo antes expuesto, a nombre de los Grupos Parlamentarios del Partido Acción Nacional y de la 

Revolución Democrática, nos permitimos presentar ante esta Soberanía Popular, la presente: 

 

INICIATIVA CON PROYECTO DECRETO 

LA LXVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE LOS ARTÍCULOS 82 Y 84 DE 
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LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA: 

 

 

ARTICULO UNICO. Se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de Protección Civil del 

Estado de Durango, para quedar de la siguiente manera. 

 

ARTÍCULO 2. Se entiende por Protección Civil , al conjunto de acciones solidarias y participativas en 

coordinación y concertación de los sectores público, privado y social, necesarias para salvaguardar la vida, 

integridad y salud de la población, así como sus bienes; la infraestructura, la planta productiva y el medio 

ambiente de que en  los riesgos de origen natural o antrópico como de los efectos adversos de los agentes 

perturbadores, considerados en el marco del Sistema Estatal, con el fin de crear un conjunto de 

disposiciones, planes, programas, estrategias, mecanismos y recursos para que de manera coordinada, 

corresponsable, y privilegiando la Gestión Integral de Riesgos y la Continuidad de Operaciones, se apliquen 

las medidas y acciones; Son autoridades en materia de protección civil: 

 

I.- . . . 

 

II.- La Unidad Estatal de protección Civil, por medio de su Coordinador Ejecutivo; 

 

III.- a IV. . . 

 

ARTÍCULO 2 BIS. Las autoridades de protección civil, enumeradas en esta Ley, deberán actuar con base en 

los siguientes principios: 

 

I. La protección a la vida, la salud y la integridad de las personas; 

II. Respeto a los derechos humanos. 

III.- Legalidad, control, eficacia, racionalidad, equidad, transparencia y rendición de cuentas en la 

administración de los recursos públicos; 

IV.- En su actuación se privilegiara la Inmediatez, equidad, profesionalismo, eficacia y eficiencia en la 

prestación del auxilio y entrega de recursos a la población en caso de emergencia o desastre; 

V. Las funciones asignadas a las diversas instancias del gobierno se harán de manera  subsidiaria, 

complementaria, buscando la transversalidad y proporcionalidad; 

VI. Publicidad para la búsqueda de la participación de la sociedad en todas las fases de la protección civil, 

particularmente en la de prevención; 

VII. Establecimiento y desarrollo de una cultura de la protección civil, con énfasis en la prevención en la 

población en general; y 

VIII. Corresponsabilidad entre sociedad y gobierno. 

 

ARTÍCULO 3. …   

 

I.  Agente regulador: Lo constituyen las acciones, instrumentos, normas, obras y en general todo 

aquello destinado a proteger a las personas, bienes, infraestructura estratégica, planta productiva y el medio 

ambiente, a reducir los riesgos y a controlar y prevenir los efectos adversos de un agente perturbador; 
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II.  Albergado: Persona que en forma temporal recibe asilo, amparo, alojamiento y resguardo ante la 

amenaza, inminencia u ocurrencia de un agente perturbador; 

III.  Albergue: Instalación que se establece para brindar resguardo a las personas que se han visto 

afectadas en sus viviendas por los efectos de fenómenos perturbadores y en donde permanecen hasta que 

se da la recuperación o reconstrucción de sus viviendas; 

VI.- Agentes Destructivos: A los fenómenos de carácter geológico, hidrometeorológico, químico-tecnológico, 

sanitario-ecológico, socio-organizativo u otros que pueden producir riesgos, alto riesgo, emergencia o 

desastre. También se les denomina fenómenos perturbadores 

V.- Alto riesgo: Inminente o muy probable ocurrencia de un desastre; 

VI.- Auxilio: Acciones destinadas primordialmente a salvaguardar la vida de las personas, sus bienes y la 

planta productiva, y a preservar los servicios públicos y el medio ambiente ante la presencia de un agente 

destructivo. Estas acciones son de: alertamiento; evaluación de daños; planes de emergencia; coordinación 

de la emergencia; seguridad; búsqueda; salvamento y asistencia; servicios estratégicos, equipamiento y 

bienes; salud; aprovisionamiento; comunicación social de emergencia; reconstrucción inicial y vuelta a la 

normalidad; 

VII.  Brigada Oficial: Grupo de personas que se organizan dentro de un inmueble, capacitadas y 

adiestradas en funciones básicas de respuesta a emergencias tales como: primeros auxilios, combate a 

conatos de incendio, evacuación, búsqueda y rescate; designados en la Unidad Interna de Protección Civil 

como encargados del desarrollo y ejecución de acciones de prevención, auxilio y recuperación, con base en 

lo estipulado en el Programa Interno de Protección Civil del inmueble; 

VIII.- Brigadas Vecinales: Lo son las organizaciones de vecinos que participan en las acciones de protección 

civil; 

IX. - Cambio Climático: Alteración en el clima, atribuible directa o indirectamente a la actividad humana, 

que altera la composición de la atmósfera mundial y que se suma a la variabilidad climática natural 

observada durante períodos comparables; 

X.- Consejo Estatal: Al Consejo Estatal de Protección Civil; 

XI.- Consejo Municipal: A los Consejos Municipales de Protección Civil; 

XII.- Consejo Nacional: Al Consejo Nacional de Protección Civil; 

XIII.- Continuidad de operaciones: Al proceso de planeación, documentación y actuación que garantiza que 

las actividades sustantivas de las instituciones públicas, privadas y sociales, afectadas por un agente 

perturbador, puedan recuperarse y regresar a la normalidad en un tiempo mínimo. Esta planeación deberá 

estar contenida en un documento o serie de documentos cuyo contenido se dirija hacia la prevención, 

respuesta inmediata, recuperación y restauración, todas ellas avaladas por sesiones de capacitación 

continua y realización de simulacros; 

XIV.  Coordinación Nacional: A la Coordinación Nacional de Protección Civil de la Secretaría de 

Gobernación; 

XV.- Damnificado: Persona que sufre en su integridad física o en sus bienes daños de consideración, 

provocados directamente por los efectos de un fenómeno perturbador; también se considerarán 

damnificados a sus dependientes económicos. Es aplicable este concepto a la persona que por la misma 

causa haya perdido su ocupación o empleo, requiriendo consecuentemente del apoyo gubernamental para 

sobrevivir en condiciones dignas; 

XVI.- Desastre: Evento determinado en tiempo y espacio en el cual, la sociedad o una parte de ella sufre 

daños severos tales, como: lesiones a la integridad física de las personas, pérdida de vidas, afectación de la 
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planta productiva, daños materiales o al medio ambiente, de tal manera que la estructura social se desajusta 

y se impide el cumplimiento normal de las actividades de la comunidad; 

XVII.  Donativo: La aportación en dinero o en especie que realizan las diversas personas físicas o 

morales, nacionales o internacionales, a través de los centros de acopio autorizados o en las instituciones de 

crédito, para ayudar a las entidades federativas, municipios o comunidades en emergencia o desastre; 

XVIII.- Emergencia: Situación derivada de fenómenos naturales, actividades humanas o desarrollo 

tecnológico que pueden afectar la vida y bienes de la población, la planta productiva, los servicios públicos y 

el medio ambiente, cuya atención debe ser inmediata; 

XIX.  Evacuado: Persona que, con carácter preventivo y provisional ante la posibilidad o certeza de una 

emergencia o desastre, se retira o es retirado de su lugar de alojamiento usual, para garantizar su seguridad 

y supervivencia; 

XX.  Fenómeno Antropogénico: Agente perturbador producido por la actividad humana; 

XXI.  Fenómeno Astronómico: Eventos, procesos o propiedades a los que están sometidos los objetos 

del espacio exterior incluidos estrellas, planetas, cometas y meteoros. Algunos de éstos fenómenos 

interactúan con la tierra, ocasionándole situaciones que generan perturbaciones que pueden ser destructivas 

tanto en la atmósfera como en la superficie terrestre, entre ellas se cuentan las tormentas magnéticas y el 

impacto de meteoritos. 

XXII.  Fenómeno Natural Perturbador: Agente perturbador producido por la naturaleza; 

XXIII.  Fenómeno Geológico: Agente perturbador que tiene como causa directa las acciones y movimientos 

de la corteza terrestre. A esta categoría pertenecen los sismos, las erupciones volcánicas, los tsunamis, la 

inestabilidad de laderas, los flujos, los caídos o derrumbes, los hundimientos, la subsidencia y los 

agrietamientos; 

XXIV.  Fenómeno Hidrometeorológico: Agente perturbador que se genera por la acción de los agentes 

atmosféricos, tales como: ciclones tropicales, lluvias extremas, inundaciones pluviales, fluviales, costeras y 

lacustres; tormentas de nieve, granizo, polvo y electricidad; heladas; sequías; ondas cálidas y gélidas; y 

tornados; 

XXV.  Fenómeno Químico-Tecnológico: Agente perturbador que se genera por la acción violenta de 

diferentes sustancias derivadas de su interacción molecular o nuclear. Comprende fenómenos destructivos 

tales como: incendios de todo tipo, explosiones, fugas tóxicas, radiaciones y derrames; 

XXVI.  Fenómeno Sanitario-Ecológico: Agente perturbador que se genera por la acción patógena de 

agentes biológicos que afectan a la población, a los animales y a las cosechas, causando su muerte o la 

alteración de su salud. Las epidemias o plagas constituyen un desastre sanitario en el sentido estricto del 

término. En esta clasificación también se ubica la contaminación del aire, agua, suelo y alimentos; 

XXVII.  Fenómeno Socio-Organizativo: Agente perturbador que se genera con motivo de errores humanos o 

por acciones premeditadas, que se dan en el marco de grandes concentraciones o movimientos masivos de 

población, tales como: demostraciones de inconformidad social, concentración masiva de población, 

terrorismo, sabotaje, vandalismo, accidentes aéreos, marítimos o terrestres, e interrupción o afectación de 

los servicios básicos o de infraestructura estratégica; 

XXVIII. Gestión Integral de Riesgos: El conjunto de acciones encaminadas a la identificación, análisis, 

evaluación, control y reducción de los riesgos, considerándolos por su origen multifactorial y en un proceso 

permanente de construcción, que involucra a los tres niveles de gobierno, así como a los sectores de la 

sociedad, lo que facilita la realización de acciones dirigidas a la creación e implementación de políticas 

públicas, estrategias y procedimientos integrados al logro de pautas de desarrollo sostenible, que combatan 

las causas estructurales de los desastres y fortalezcan las capacidades de resiliencia o resistencia de la 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 

                                                                                                                 
                                                                                                                  
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DELA  HONORABLE      
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       12 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (11:00)  HORAS 

 

 

46 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

sociedad. Involucra las etapas de: identificación de los riesgos y/o su proceso de formación, previsión, 

prevención, mitigación, preparación, auxilio, recuperación y reconstrucción; 

XXIX.- Grupos voluntarios: A las instituciones, organizaciones y asociaciones que cuentan con los 

conocimientos y equipos necesarios y presten sus servicios en acciones de protección civil de manera 

comprometida, sin recibir remuneración alguna; 

XXX.  Hospital Seguro: Establecimiento de servicios de salud que debe permanecer accesible y 

funcionando a su máxima capacidad, con la misma estructura, bajo una situación de emergencia o de 

desastre; 

XXXI.  Identificación de Riesgos: Reconocer y valorar las pérdidas o daños probables sobre los agentes 

afectables y su distribución geográfica, a través del análisis de los peligros y la vulnerabilidad; 

XXII.  Infraestructura Estratégica: Aquella que es indispensable para la provisión de bienes y servicios 

públicos, y cuya destrucción o inhabilitación es una amenaza en contra de la seguridad nacional y 

ocasionaría una afectación a la población, sus bienes o entorno. La unidad mínima de dicha Infraestructura 

Estratégica es la Instalación vital; 

XXXIII. Instrumentos Financieros de Gestión de Riesgos: Son aquellos programas y mecanismos de 

financiamiento y cofinanciamiento con el que cuenta el gobierno federal para apoyar a las instancias públicas 

federales y entidades federativas, en la ejecución de proyectos y acciones derivadas de la gestión integral de 

riesgos, para la prevención y atención de situaciones de emergencia y/o desastre de origen natural; 

XXXIV. Instrumentos de administración y transferencia de riesgos: Son aquellos programas o mecanismos 

financieros que permiten a las entidades públicas de los diversos órdenes de gobierno, compartir o cubrir sus 

riesgos catastróficos, transfiriendo el costo total o parcial a instituciones financieras nacionales o 

internacionales; 

XXXV.  Mitigación: Es toda acción orientada a disminuir el impacto o daños ante la presencia de un agente 

perturbador sobre un agente afectable; 

XXXVI.  Peligro: Probabilidad de ocurrencia de un agente perturbador potencialmente dañino de cierta 

intensidad, durante un cierto periodo y en un sitio determinado; 

XXXVII.  Preparación: Actividades y medidas tomadas anticipadamente para asegurar una respuesta eficaz 

ante el impacto de un fenómeno perturbador en el corto, mediano y largo plazo; 

XXIVIII.  Prevención: Conjunto de acciones y mecanismos implementados con antelación a la ocurrencia de 

los agentes perturbadores, con la finalidad de conocer los peligros o los riesgos, identificarlos, eliminarlos o 

reducirlos; evitar o mitigar su impacto destructivo sobre las personas, bienes, infraestructura, así como 

anticiparse a los procesos sociales de construcción de los mismos; 

XXIX.  Previsión: Tomar conciencia de los riesgos que pueden causarse y las necesidades para 

enfrentarlos a través de las etapas de identificación de riesgos, prevención, mitigación, preparación, atención 

de emergencias, recuperación y reconstrucción; 

XL.  Programa Interno de Protección Civil: Es un instrumento de planeación y operación, circunscrito al 

ámbito de una dependencia, entidad, institución u organismo del sector público, privado o social; que se 

compone por el plan operativo para la Unidad Interna de Protección Civil, el plan para la continuidad de 

operaciones y el plan de contingencias, y tiene como propósito mitigar los riesgos previamente identificados 

y definir acciones preventivas y de respuesta para estar en condiciones de atender la eventualidad de alguna 

emergencia o desastre; 

XLI.- Programa Estatal: Al Programa Estatal de Protección Civil; 

XLII.- Programa Municipal: A los Programas Municipales de Protección Civil; 
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XLIII.- Protección: Conjunto de disposiciones, medidas y acciones destinadas a la prevención, auxilio y 

recuperación de la población ante la eventualidad de un desastre; 

XLIV.  Reconstrucción: La acción transitoria orientada a alcanzar el entorno de normalidad social y 

económica que prevalecía entre la población antes de sufrir los efectos producidos por un agente 

perturbador en un determinado espacio o jurisdicción. Este proceso debe buscar en la medida de lo posible 

la reducción de los riesgos existentes, asegurando la no generación de nuevos riesgos y mejorando para ello 

las condiciones preexistentes; 

XLV.- Recuperación: Proceso orientado a la reconstrucción y mejoramiento del sistema afectado (población 

y entorno), así como a la reducción del riesgo de ocurrencia y la magnitud de los desastres futuros. Se logra 

con base en la evaluación de los daños ocurridos, en el análisis y la prevención de riesgos y en los planes de 

desarrollo económico y social establecidos; 

XLVI.  Reducción de Riesgos: Intervención preventiva de individuos, instituciones y comunidades que nos 

permite eliminar o reducir, mediante acciones de preparación y mitigación, el impacto adverso de los 

desastres. Contempla la identificación de riesgos y el análisis de vulnerabilidades, resiliencia y capacidades 

de respuesta, el desarrollo de una cultura de la protección civil, el compromiso público y el desarrollo de un 

marco institucional, la implementación de medidas de protección del medio ambiente, uso del suelo y 

planeación urbana, protección de la infraestructura crítica, generación de alianzas y desarrollo de 

instrumentos financieros y transferencia de riesgos, y el desarrollo de sistemas de alertamiento; 

XLVII.  Refugio Temporal: La instalación física habilitada para brindar temporalmente protección y bienestar 

a las personas que no tienen posibilidades inmediatas de acceso a una habitación segura en caso de un 

riesgo inminente, una emergencia, siniestro o desastre; 

XLVIII.  Resiliencia: Es la capacidad de un sistema, comunidad o sociedad potencialmente expuesta a un 

peligro para resistir, asimilar, adaptarse y recuperarse de sus efectos en un corto plazo y de manera 

eficiente, a través de la preservación y restauración de sus estructuras básicas y funcionales, logrando una 

mejor protección futura y mejorando las medidas de reducción de riesgos; 

XLIX.- Riesgo: Probabilidad de peligro ó contingencia de que se produzca un daño, originado por un agente 

destructivo; 

L. Riesgo Inminente: Aquel riesgo que según la opinión de una instancia técnica especializada, debe 

considerar la realización de acciones inmediatas en virtud de existir condiciones o altas probabilidades de 

que se produzcan los efectos adversos sobre un agente afectable; 

LI. Secretaría: La Secretaría de Gobierno Estatal; 

LII. Seguro: Instrumento de prevención  y transferencia de Riesgos; 

LIII. Simulacro: Simulación de las acciones de respuesta previamente planeadas con el fin de observar, 

probar y corregir una respuesta eficaz ante posibles situaciones reales de emergencia o desastre. Implica el 

montaje de un escenario en terreno específico, diseñado a partir de la identificación y análisis de riesgos y la 

vulnerabilidad de los sistemas afectables; 

LIV- Sistema Estatal: Al sistema estatal de Protección Civil; 

LV.- Sistema Municipal: A los Sistemas Municipales de Protección Civil; 

LVI.- Sistema Nacional: Al Sistema Nacional de Protección Civil; 

LVII.- Zona de desastre: Espacio territorial determinado en el tiempo por la declaración formal de la autoridad 

competente, en virtud del desajuste que sufre en su estructura social, impidiéndose el cumplimiento normal 

de las actividades de la comunidad; y  

 

ARTÍCULO 4….  
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I.- La organización y la prestación de la política pública de protección civil;  

II.- La Gestión Integral de Riesgos en el ámbito estatal, estableciendo estrategias y políticas basadas en el 

análisis de los mismos, con el fin de  reducir los ya existentes y evitar  los futuros; 

II.-. La aplicación de esta Ley y de los ordenamientos que de ella se deriven en el ámbito de sus respectivas 

competencias, incorporando la participación de la sociedad civil; 

III.- Crear el Fondo Estatal, para la atención de emergencias originadas por un alto riesgo o desastre. La 

creación de este Fondo se hará conforme a las disposiciones presupuestales aplicables; 

IV.- El Gobernador del Estado dispondrá la utilización y destino de los recursos de los respectivos Fondos, 

una vez que se hayan agotado los procedimientos establecidos en los capítulos IX y X de esta Ley, según 

sea el caso; y  

V.- Superada la emergencia o desastre, el Gobernador del Estado informará al Congreso Local la utilización 

y destino de los recursos. Los Presidentes Municipales harán lo propio con los Ayuntamientos, en sesión de 

Cabildo y a la Legislatura Estatal, si ésta lo requiere. 

 

ARTÍCULO 20. . . 

 

I.- a III.- . . . 

 

IV.- Un Secretario Técnico, que será el Coordinador Ejecutivo de la Unidad Estatal de Protección 

Civil; 

 

V.- a la IX.-  

 

. . . 

 

ARTÍCULO 30. . . La Unidad Estatal se integrará por: 

 

I.- Un Coordinador Ejecutivo, designado por el Gobernador del Estado; y  

 

II.-. . . 

 

ARTÍCULO 31. Son atribuciones de la Unidad Estatal: 

 

I.- Elaborar y presentar al Secretario Ejecutivo el anteproyecto del Programa Estatal de Protección Civil, por 

conducto del Coordinador Administrativo; 

 

II.- a XIX.-. . .  

 

XX.- Promover, ante la eventualidad de los desastres de origen natural, la realización de acciones dirigidas a 

una estrategia integral de transferencia de riesgos, a través de herramientas tales como la identificación de 

la infraestructura por asegurar, el análisis de los riesgos, las medidas para su reducción y la definición de los 

esquemas de retención y aseguramiento, entre otros; y 
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XXI.- Las demás que le asigne la presente Ley. 

 

ARTÍCULO 33.  La Unidad Estatal promoverá que las escuelas, institutos, oficinas, empresas sean fábricas, 

industrias o comercios, y demás establecimientos públicos o privados, instalen sus propias unidades internas 

de protección civil, asesorándolas y coordinando sus acciones directamente o a través de las unidades 

municipales, esos mismos establecimientos deberán realizar, cuando menos dos veces al año simulacros 

para hacer frente a riesgos, emergencias o desastres. 

 

ARTÍCULO 38. Para ser  Coordinador  Ejecutivo de la Unidad Estatal, se requiere: 

 

I.- a VI.- . . . 

TRANSITORIOS 

Primero. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del 

Gobierno de Durango. 

Segundo. Se derogan todas las disposiciones legales y administrativas que contravengan lo dispuesto en el 

presente decreto. 

A t en t a m en t e: 

Victoria de Durango, Dgo. a 11 de septiembre de 2017. 
RÚBRICA 

DIP. RODOLFO DORADOR PEREZ GAVILAN 
RÚBRICA 

DIP. SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO 
RÚBRICA 

DIP. GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZALEZ 
RÚBRICA 

DIP.  ELIZABETH NAPOLES GONZALEZ 
RÚBRICA 

DIP. ELIA ESTRADA MACIAS 
RÚBRICA 

DIP. MAR GRECIA OLIVA GUERRERO 
RÚBRICA 

DIP. ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ 
RÚBRICA 

DIP. JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO 
RÚBRICA 

DIP. AUGUSTO AVALOS LONGORIA 
RÚBRICA 

DIP. JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ  
 

PRESIDENTE: POR LO QUE PREGUNTO A LOS AUTORES SI DESEAN 

AMPLIAR LOS MOTIVOS DE SU PROPUESTA.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 10 

MINUTOS A LA DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ. 
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DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ: CON EL PERMISO 

DE LA PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, COMO 

TODOS CONOCEMOS EN OS ÚLTIMOS DÍAS SE HAN PRESENTADO EN 

NUESTRO TERRITORIO NACIONAL ADVERSIDADES OCASIONADAS POR 

AGENTES DE LA NATURALEZA COMO FUE EL SISMO QUE EL DÍA 8 DEL 

PRESENTE MES QUE SE VIVIÓ CON GRAN INTENSIDAD POR LA 

POBLACIÓN DE PIJIJIAPAN CHIAPAS, Y QUE A LA FECHA SE REPORTAN 

MÁS DE 90 PERSONAS MUERTAS, ADEMÁS DEL TEMBLOR DEL 7 DE 

SEPTIEMBRE ASÍ COMO LOS HURACANES QUE IMPACTARON EL CARIBE 

Y ESTADOS UNIDOS DURANTE EL MES DE AGOSTO, ESTE AÑO HA SIDO 

MARCADO POR DIVERSOS DESASTRES NATURALES, TAN SOLO EN LA 

CAPITAL DE NUESTRO ESTADO, ASÍ COMO EN VARIOS DE SUS 

MUNICIPIOS SE HAN VIVIDO INTENSAS LLUVIAS A PARTIR DEL DÍA 16 DE 

AGOSTO, QUE DEJARON INUNDACIONES, ENCHARCAMIENTOS Y HASTA 

VIVIENDAS DERRUMBADAS, DE INMEDIATO EL PERSONAL DE 

PROTECCIÓN CIVIL DE LA CIUDAD DE DURANGO COMO DEL ESTADO 

INICIARON LAS TAREAS DE APOYO A LA CIUDADANÍA DONDE 

AFORTUNADAMENTE NO SE REPORTARON CASOS GRAVES, TAMBIÉN 

EXISTE LA PARTICIPACIÓN DE LA COMUNIDAD PARA LA PARTICIPACIÓN Y 

AUXILIO EN CASO DE DESASTRES NATURALES, POR MEDIO DE UN 

CONJUNTO DE PERSONAS REPRESENTATIVAS DE UNA COMUNIDAD QUE 

DESARROLLAN Y EJECUTAN ACTIVIDADES DE PROTECCIÓN CIVIL O 

DEFENSA CIVIL EN DETERMINADO LUGAR, ORIENTANDO LAS ACCIONES 

A PROTEGER LA INTEGRIDAD FÍSICA DE LA POBLACIÓN Y SU 

PATRIMONIO ANTE LOS EFECTOS DE FENÓMENOS NATURALES O 
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TECNOLÓGICOS QUE GENERAN DESASTRES  TAMBIÉN ES DE NUESTRO 

CONOCIMIENTO LOS CRECIENTES ÍNDICES DE DESASTRES NATURALES 

QUE HAN GENERADO LA NECESIDAD DE CONSTRUIR DIVERSAS 

ACCIONES GUBERNAMENTALES PARA MENGUARLOS PERO ESTAS 

ACCIONES, RESULTAN INSUFICIENTES CUANDO EL MARCO JURÍDICO 

QUE AVALA EL ESTADO DE DERECHO ES INSUFICIENTE VUELVO A 

REPETIRLO, LA ACTUAL LEY DE PROTECCIÓN CIVIL DEL ESTADO DE 

DURANGO SE HA QUEDADO REZAGADA Y AL DIRECTOR DE UNIDAD 

ESTATAL DE PROTECCIÓN CIVIL ES EN QUIEN RECAE LA COORDINACIÓN 

DE LA AYUDA DIRECTA A POBLACIÓN, NO SE LE HA HECHO EL 

RECONOCIMIENTO DEBIDO A SU LABOR, UNA LABOR TAN IMPORTANTE 

COMO LA PROTECCIÓN DE LA VIDA DE CADA UNO DE LOS CIUDADANOS, 

A LOS QUE COMO DIPUTADOS REPRESENTAMOS, LAS REFORMAS Y 

ADICIONES QUE SE PROPONEN DAN RECONOCIMIENTO A LA DIGNIDAD 

QUE DEBE DE TENER LA PERSONA QUE COORDINA LOS ESFUERZOS LAS 

AUTORIDADES ESTATALES Y MUNICIPALES QUE COORDINAN LOS 

ESFUERZOS, Y LA POBLACIÓN EN GENERAL PUES PARA HACER FRENTE 

A LOS DESASTRES NATURALES COMO LOS QUE ACTUALMENTE SE VIVEN 

EN NUESTRAS TIERRAS, ESTO LO HACE EL ORDENAMIENTO FEDERAL DE 

PROTECCIÓN CIVIL DE LA LEY GENERAL DE PROTECCIÓN CIVIL, POR TAL 

RAZÓN SE PROPONE COMO NUEVA DESIGNACIÓN PARA EL DIRECTOR 

DE UNIDAD DE PROTECCIÓN CIVIL DEL ESTADO, QUE SE LE NOMBRE 

COORDINADOR EJECUTIVO, LO QUE IMPLICA CAMBIOS EN EL 

ARTICULADO QUE SE RELACIONA CON ESTE CARGO EN LA LEY DE LA 

MATERIA, TAMBIÉN DAMOS CUENTA DE QUE LA LEY DE PROTECCIÓN 
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CIVIL DEL ESTADO DE DURANGO, TIENE UNA DEFINICIÓN DE 

PROTECCIÓN CIVIL EN SU ARTÍCULO SEGUNDO MUY LIMITADA, 

CONCEPTUALIZACIÓN QUE HA SIDO YA SUPERADA POR EL ÁMBITO 

NACIONAL E INTERNACIONAL PARA DARLE UN MÁS AMPLIO Y ACERTADO 

SIGNIFICADO QUE SI DELIMITE DE MANERA CORRECTA DE LA DEBIDA 

REGULACIÓN DEL MISMO, DE AHÍ VIENE LA IMPORTANCIA DE SU 

REFORMA, DE IGUAL MANERA SE ADICIONA EL ARTÍCULO SEGUNDO BIS 

EN DONDE SE PROPONE ESTABLECER EN LA LEY DE PROTECCIÓN CIVIL 

DEL ESTADO DE DURANGO, LOS PRINCIPIOS RECTORES DE LAS 

ACCIONES QUE LLEVEN A CABO LAS AUTORIDADES DE PROTECCIÓN 

CIVIL EN DONDE SE ORDENA, INCISO A) LA PROTECCIÓN A LA VIDA Y LA 

INTEGRIDAD DE LAS PERSONAS, INCISO B) EL RESPETO A LOS 

DERECHOS HUMANOS, INCISO C) QUE SU ACTUACIÓN ESTÉ REGIDA POR 

LA LEGALIDAD, CONTROL EFICACIA, RACIONALIDAD, EQUIDAD, 

TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS EN LA ADMINISTRACIÓN DE 

LOS RECURSOS PÚBLICOS, INCISO D) EN LAS ACTUACIONES DE LAS 

AUTORIDADES DE PROTECCIÓN CIVIL SE DEBE PRIVILEGIAR LA 

INMEDIATEZ, EQUIDAD, PROFESIONALISMO Y EFICACIA EN LA 

PRESTACIÓN DEL AUXILIO Y ENTREGA DE RECURSOS A LA POBLACIÓN 

EN CASO DE EMERGENCIA O DESASTRE, INCISO E) EN MATERIA DE 

COORDINACIÓN DE ACTIVIDADES, LAS FUNCIONES ASIGNADAS A LAS 

DIVERSAS INSTANCIAS DE GOBIERNO SE HARÁN DE MANERA 

SUBSIDIARIA Y COMPLEMENTARIA, INCISO F) EL DEBER DE DAR 

PUBLICIDAD A LOS PROGRAMAS Y ACCIONES, PARA LA BÚSQUEDA DE LA 

PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD EN TODAS LAS FASES DE PROTECCIÓN 
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CIVIL PARTICULARMENTE EN LA DE PREVENCIÓN EN BUSCA DE UN 

ESTABLECIMIENTO Y DESARROLLO DE UNA CULTURA DE PROTECCIÓN 

CIVIL, COMO ES DE NUESTRO CONOCIMIENTO, LA PROTECCIÓN CIVIL VA 

EVOLUCIONANDO Y SE IDENTIFICAN NUEVOS CONCEPTOS DE MANERA 

TÉCNICA PARA DETERMINADAS INSTITUCIONES, ACCIONES O 

FENÓMENOS QUE CAUSAN LOS EFECTOS NATURALES, QUE DERIVAN EN 

SITUACIONES DE RIESGO O DE EMERGENCIA, LOS MISMOS DEBEN DE 

ESTAR RECONOCIDOS POR LA LEY PARA DARLE LA DEBIDA 

INTERPRETACIÓN Y APLICACIÓN, PARA ELLO SE PROPONE UNA 

REFORMA SUBSTANCIAL AL ARTÍCULO TERCERO EN DONDE SE HACE UN 

ACOMODO DE LOS CONCEPTOS EN EL ORDEN ALFABÉTICO Y SE 

AÑADEN 30 MÁS QUE ENRIQUECEN LA LEY DE MANERA SUBSTANCIAL, 

FINALMENTE EN CONGRUENCIA CON EL ALTO COMPROMISO CON LA 

SOCIEDAD, LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL Y EL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA 

PROPONEMOS DOTAR DEL INSTRUMENTO JURÍDICO QUE PERMITA 

ALCANZAR LOS OBJETIVOS PLANTEADOS EN LA PRESENTE EXPOSICIÓN 

DE MOTIVOS, POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS COMPAÑEROS, ES 

CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA ESTA INICIATIVA ANTES 

SEÑALADA SE TURNA A LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PUBLICA, 

PRESIDIDA POR EL DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 
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PRESIDENTE: LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA ESTRADA MACÍAS, DARÁ 

LECTURA AL  ACUERDO DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN 

POLÍTICA, QUE REGULA LA GLOSA SOBRE EL INFORME DE LA 

SITUACIÓN QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, QUE 

PRESENTÓ ANTE ESTA SOBERANÍA POPULAR EL CIUDADANO DOCTOR 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO. 

 

DIPUTADA ELIA ESTRADA MACÍAS: CC. DIPUTADOS SECRETARIOS  
DE LA LXVII LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO 
 

Los suscritos CC. Diputados Ricardo Fidel Pacheco Rodríguez, Sergio Uribe 

Rodríguez, Adán Soria Ramírez, Rodolfo Dorador Pérez Gavilán, Mar Grecia 

Oliva Guerrero, Gerardo Villarreal Solís, Rigoberto Quiñonez Samaniego y 

Adriana de Jesús Villa Huizar integrantes de la Junta de Gobierno y 

Coordinación Política de la LXVII Legislatura, de conformidad con lo dispuesto en 

los artículos 83, 98 fracción XXVII, y 164 de la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Durango, además de los artículos 270, 271, 272, 273, 274, 

275 y 276 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos 

permitimos someter a la consideración del Honorable Pleno el siguiente Acuerdo 

por el que se regula la glosa del Informe de Gobierno 2016-2017 sobre la 

situación que guarda la administración pública estatal, que rinde a este 

Congreso del Estado, el C. Dr. José Rosas Aispuro Torres, Gobernador del 

Estado de Durango, con base en los siguientes:  

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

PRIMERO. La Constitución Política del Estado del Estado Libre y Soberano de 

Durango, establece el 1 de septiembre de cada año, como la fecha en que el 

Titular del Poder Ejecutivo del Estado rendirá ante el Congreso del Estado el 

informe anual que guarda la administración pública estatal, así como el avance y 

cumplimiento del Plan Estatal de Desarrollo de Gobierno. 
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En este sentido el pasado viernes 1 de septiembre del año que cursa, en Sesión 

Solemne, el C. Dr. José Rosas Aispuro Torres acudió ante esta Soberanía 

Popular a dar cumplimiento a los preceptos constitucionales de mérito. 

 

Así mismo, el Informe de Gobierno 2016-2017, ha sido entregado a cada uno de 

los diputados integrantes de esta Sexagésima Séptima Legislatura para su 

debido conocimiento. 

 

SEGUNDO. Ahora bien, el numeral 83 de la Carta Magna Estadual señala que 

“El Congreso del Estado, en los días posteriores a la entrega del informe de 

gestión gubernamental que rinda el Gobernador del Estado, citará a los 

Secretarios de Despacho y, en su caso, a los titulares de las Entidades de la 

Administración Pública, con motivo de la glosa y para informar sobre sus 

respectivos ramos, quienes estarán obligados a comparecer, ya sea ante el Pleno 

o ante las comisiones legislativas, según sea el requerimiento. 

 

La Ley Orgánica del Congreso establecerá el procedimiento general mediante el 

cual se desarrollará la glosa del informe del Poder Ejecutivo, así como la 

comunicación de las preguntas, posicionamientos y recomendaciones que 

resulten.” 

 

De lo anterior, se desprende la obligación de este Congreso del Estado para 

tomar las providencias necesarias a fin de dar cumplimiento al marco 

constitucional antes señalado, por ello, a fin de dar claridad al proceso de glosa, 

la Junta de Gobierno de esta Legislatura propone el siguiente Acuerdo, en el cual 

básicamente se precisa los siguiente:    

 

I. Los servidores públicos de la Administración Pública Estatal que habrán de 

comparecer para efectuar la glosa del Informe de Gobierno 2016-2017 que fue 

presentado;  

 

II. La instancia u órgano de gobierno legislativo en las que los servidores públicos 

habrán de comparecer para tal efecto;  



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 

                                                                                                                 
                                                                                                                  
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                  SESIÓN ORDINARIA DELA  HONORABLE      
                 SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       12 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (11:00)  HORAS 

 

 

56 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

 

III. El calendario y la mecánica en que habrán de desarrollarse dichas 

comparecencias; y  

 

IV. Número y orden de las intervenciones que en cada una de las 

comparecencias tendrán los partidos políticos representados en la presente 

Legislatura entendiendo en todo momento el principio de proporcionalidad.  

 

En tal virtud y en base a lo anteriormente expuesto y considerado, nos 

permitimos someter a la consideración de este Honorable Pleno, para su 

discusión y votación respectiva, el siguiente:  

 

ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL INFORME DE GOBIERNO 2016-

2017 QUE RINDE EL C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR DEL ESTADO DURANGO. 

 

ARTÍCULO PRIMERO. El presente Acuerdo tiene por objeto regular la glosa del 

informe de gobierno 2016-2017 que en cumplimiento a lo dispuesto por la 

fracción XXVII del artículo 98 y el numeral 164 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango, presentó en tiempo y forma el C. Dr. José 

Rosas Aispuro Torres, Gobernador del Estado, ante esta Soberanía Popular.  

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Las sesiones del Pleno y las Comisiones Legislativas, 

que para el efecto de la glosa se celebren, tendrán como único objetivo la 

realización de la comparecencia del servidor público que corresponda de 

conformidad con las prevenciones del presente Acuerdo y las mismas se 

desarrollarán bajo el siguiente orden del día:  

 

1. Lista de asistencia;  

 

2. Declaratoria del quórum legal;  
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3. Desarrollo de la comparecencia del funcionario que corresponda para la Glosa 

del Informe de Gobierno 2016-2017, y  

 

4. Clausura de la sesión.  

 

ARTÍCULO TERCERO. Los servidores públicos titulares o responsables de las 

dependencias que al efecto se enuncian, comparecerán ante la instancia 

legislativa, el día y la hora que para tal fin se establece en el presente artículo, 

para exponer lo relativo al ramo de su competencia y responder las preguntas de 

los Diputados integrantes de la LXVII Legislatura con relación al Informe de 

Gobierno 2016-2017 de acuerdo al siguiente cronograma:  

 

I. El jueves 14 de septiembre de 2017, a las 10:00 hrs. la Secretaría 

General de Gobierno, ante el Pleno; 

 

II.      El jueves 14 de septiembre a las 17:00 hrs la Secretaría de Turismo 

ante la Comisión de Turismo y Cinematografía;  

 

III. El lunes 18 de septiembre a las 10:00 hrs, la Secretaria de 

Comunicaciones y Obras Públicas ante el Pleno; 

 

IV. El lunes 18 de septiembre, a las 17:00 hrs. la Secretaría de Finanzas y de 

Administración, ante la Comisión de Hacienda, Presupuesto y 

Cuenta Pública; 

 
V. El martes 19 de septiembre, a las 11:00 hrs. la Secretaría de Desarrollo 

Económico, ante el Pleno; 

 

VI. El martes 19 de septiembre a las 17:00 hrs. la Secretaría de Seguridad 

Pública, ante la Comisión de Seguridad Pública; 

 

VII. El miércoles 20 de septiembre, a las 10:00 hrs. la Secretaría de Salud, 

ante el Pleno; 
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VIII. El miércoles 20 de septiembre, a las 17:00 hrs, la Secretaría de 

Agricultura, Ganadería y Desarrollo Rural, ante las Comisiones de 

Asuntos Agrícolas y Ganaderos y la de Asuntos Forestales, 

Frutícolas y Pesca; 

   

IX. El jueves 21 de septiembre, a las 10:00 hrs la Fiscalía General ante la 

Comisión de Justicia; 

 

X. El jueves 21 de septiembre, a las 17:00 hrs la Secretaría de Contraloría 

ante la Comisión de Administración Pública; 

 

XI. El lunes 25 de septiembre a las 10:00 hrs. la Secretaría de Educación 

ante el Pleno;   

 

XII. El lunes 25 de septiembre, a las 17:00 hrs. la Secretaría de Trabajo y 

Previsión Social ante la Comisión de Trabajo, Previsión y 

Seguridad Social; 

 

XIII. El martes 26 de septiembre, a las 10:00 hrs. la Secretaría de 

Desarrollo Social, ante el Pleno; 

 

XIV. El martes 26 de septiembre a las 17:00 la Secretaría de Recursos 

Naturales y Medio Ambiente, ante la Comisión de Ecología; y 

 

 

ARTÍCULO CUARTO. El citatorio deberá ser notificado a los servidores públicos 

señalados en el artículo anterior por conducto de la Presidencia de la Mesa 

Directiva con la anticipación razonable y haciéndole saber el motivo exacto de su 

comparecencia, además el presente acuerdo deberá anexarse a la notificación 

que se haga.  

 

ARTÍCULO QUINTO. Las comparecencias se desarrollarán bajo el sistema de 

pregunta del Diputado que corresponda, respuesta del Servidor Público 
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compareciente y finalizando con réplica del Diputado en turno, de conformidad 

con las siguientes prevenciones:  

 

I. El servidor público efectuará una exposición general por hasta 20 minutos;  

 

II. El número y orden de las intervenciones de los partidos políticos representados 

en el Congreso del Estado se efectuará atendiendo la proporcionalidad de 

representación, y será de la siguiente manera: 

 

Numero de Intervención Partido Político 

Primera PAN 

Segunda PRI 

Tercera PT 

Cuarta PRD 

Quinta PVEM 

Sexta PAN 

Séptima PRI 

Octava PNA 

Novena PRD 

Décima PRI  

  

III. La mecánica por cada una de las intervenciones, se desarrollará de 

conformidad con lo siguiente:  

 

a) El orador en turno, formulará su primera pregunta hasta en 3 minutos;  

 

b) El servidor público compareciente, contará hasta con 5 minutos para formular 

su primera respuesta; y  

 

c) Enseguida, el mismo orador contará con 2 minutos para formular su réplica.  

 

IV. Las intervenciones de los Diputados son personales e intransferibles. 
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ARTÍCULO SEXTO. En los casos no previstos en el presente Acuerdo, se estará 

a lo dispuesto por la Ley Orgánica del Congreso del Estado y serán resueltos por 

la Junta de Gobierno y Coordinación Política o por acuerdo de los integrantes de 

la Comisión Legislativa en su caso.  

 

ARTÍCULO TRANSITORIO 

 

ÚNICO. El presente acuerdo entrará en vigor a partir de la fecha en que sea 

aprobado por el Pleno de la LXVII Legislatura.  

 

A T E N T A M E N T E 
Victoria de Durango, Dgo., 11 de septiembre de 2017 

RÚBRICA 
DIP. RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ 

RÚBRICA 
RÚBRICA 
DIP. SERGIO URIBE RODRÍGUEZ      
           SECRETARIO    RÚBRICA 

DIP. ADÁN SORIA RAMÍREZ 
SECRETARIO  

RÚBRICA 
DIP. RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  

VOCAL 
  

RÚBRICA 
DIP. MAR GRECIA OLIVA GUERRERO 

VOCAL                                                        RÚBRICA                              
DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

RÚBRICA       VOCAL 
DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 
                      VOCAL      RÚBRICA 

DIP. ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR 
                                                                         VOCAL 

 
 

PRESIDENTE: ENSEGUIDA, CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO EN EL 

ARTICULO 193 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SE DECLARA ABIERTO EL DEBATE EN LO GENERAL 

RESPECTO AL DICTAMEN DE ACUERDO ANTERIORMENTE DESCRITO.  
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EN TAL VIRTUD, SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN 

CONTRA O ABSTENCIÓN.  

 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO: SEÑOR PRESIDENTE YO 

QUISIERA SOLICITAR UN RECESO DE DOS MINUTOS ACABO DE REVISAR 

EL ACUERDO PARLAMENTARIO EN EL ORDEN DE LAS INTERVENCIONES 

QUE SE APROBÓ EL DÍA DE AYER, PARECE SER QUE ES UN ERROR DE 

DEDO AHORITA VAMOS A VERIFICAR NOS AYUDARÍA MUCHO POR 

PARTE DE USTED PRESIDENTE DE OTORGAR UN RECESO DE TRES 

MINUTOS PARA CHECARLO Y QUEDAR TODOS CONFORMES.  

 

PRESIDENTE: SE CONCEDE, SE DECLARA UN RECESO POR TRES 

MINUTOS. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN, ME PERMITO SOLICITAR A LA 

DIPUTADA SECRETARIA ELIA ESTRADA MACÍAS, VOLVER A REFERIRSE 

AL ARTÍCULO QUINTO DEL ACUERDO DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 

COORDINACIÓN POLÍTICA EN SU INCISO DOS, DONDE DICE QUE EL 

NÚMERO Y ORDEN DE LAS INTERVENCIONES DE LOS PARTIDOS 

POLÍTICOS REPRESENTADOS EN EL CONGRESO DEL ESTADO SE 

EFECTUARÁ ATENDIENDO LA PROPORCIONALIDAD DE LA 

REPRESENTACIÓN Y SERÁ DE LA SIGUIENTE MANERA, POR FAVOR 

DIPUTADA. 

 

DIPUTADA ELIA ESTRADA MACÍAS:  
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Numero de Intervención Partido Político 

Primera PAN 

Segunda PRI 

Tercera PRD 

Cuarta PT 

Quinta PVEM 

Sexta PAN 

Séptima PRI 

Octava PRD 

Novena PNA 

Décima PRI  

 
DIPUTADA ELIA ESTRADA MACÍAS, ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, ENSEGUIDA, CON FUNDAMENTO EN 

LO DISPUESTO EN EL ARTICULO 193 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SE DECLARA ABIERTO EL 

DEBATE EN LO GENERAL RESPECTO AL DICTAMEN DE ACUERDO 

ANTERIORMENTE DESCRITO.  EN TAL VIRTUD, SE ABRE EL REGISTRO 

DE ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN.  

 

PRESIDENTE: AL NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: CON FUNDAMENTO EN EL ARTICULO 193 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SE PREGUNTA 

A LOS DIPUTADOS SI HAY UN ARTÍCULO DEL DICTAMEN, O ARTÍCULOS 
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TRANSITORIOS EN LOS QUE QUIERAN RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN 

LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTE: AL NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS Y LOS 

SEÑORES DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN DE 

ACUERDO SOMETIDO A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ EN FORMA 

NOMINAL MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, 

PARA SU APROBACIÓN EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR, 

INCLUYENDO SU ARTÍCULO TRANSITORIO. LOS DIPUTADOS TIENEN 

HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA 

SECRETARIA  ELIA ESTADA MACÍAS, PARA QUE DE A CONOCER EL 

SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

Diputado  Sentido 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA    

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  A favor 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  A favor 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  A favor 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  A favor 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  A favor 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  A favor 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS    

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  A favor 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ    

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  A favor 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  A favor 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  A favor 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN    
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JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  A favor 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  A favor 

JESÚS EVER MEJORADO REYES  A favor 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  A favor 

ELIA ESTRADA MACIAS  A favor 

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  A favor 

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA   A favor 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  A favor 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  A favor 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  A favor 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  A favor 

 
DIPUTADA ELIA ESTRADA MACÍAS: SON VEINTIÚN VOTOS A FAVOR, 

CERO EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES, ES CUANTO PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA “SE APRUEBA”, EN TAL VIRTUD SE 

INSTRUYE A LA SECRETARIA GENERAL PARA QUE HAGA LOS AVISOS 

QUE LEGALMENTE CORRESPONDEN A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO 

PRECISO AL ACUERDO APROBADO. 

 

PRESIDENTE: CONTINUAMOS CON EL DESAHOGO DEL PUNTO DE 

ACUERDO DENOMINADO “JUSTICIA LABORAL” PRESENTADO POR EL 

DIPUTADO JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA, POR LO CUAL SE LE 

CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DIEZ MINUTOS. 

  

DIPUTADO JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, COMPAÑERAS, COMPAÑEROS DIPUTADOS, DENTRO DE 

LOS NUEVOS PARADIGMAS JURÍDICOS HA SURGIDO EL CONCEPTO DE 

JUSTICIA COTIDIANA, COMO AQUELLA QUE ES DISTINTA A LA PENAL Y 

QUE PERMITE LA PAZ SOCIAL Y LA CONVIVENCIA ARMÓNICA ENTRE LOS 
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CIUDADANOS, LA JUSTICIA COTIDIANA ES LA QUE RECLAMAN 

DIARIAMENTE LOS TRABAJADORES, LOS PADRES DE FAMILIA, 

ESTUDIANTES Y LOS GRUPOS MAS VULNERABLES, Y LA QUE AL NO 

DARSE PROVOCA MAYOR FRUSTRACIÓN Y PERCEPCIÓN DE INEQUIDAD 

ENTRE LOS CIUDADANOS, DENTRO DE LA JUSTICIA COTIDIANA SE 

ENCUENTRA DE MANERA SOBRESALIENTE LA JUSTICIA LABORAL, LA 

CUAL HA EXPERIMENTADO DIFERENTES CAMBIOS A TRAVÉS DE LOS 

AÑOS, EN GRAN MEDIDA LOS PROBLEMAS QUE AFECTAN A LA JUSTICIA 

LABORAL SE DESPRENDEN DE FACTORES Y MECANISMOS 

ANACRÓNICOS QUE SE ENCUENTRAN FRENTE DE LA REALIDAD DE 

MÉXICO, LA JUSTICIA LABORAL PRESENTA PROBLEMAS EN SU 

FUNCIONAMIENTO PORQUE SUS INSTITUCIONES Y PROCESOS FUERON 

CREADOS EN UNA HISTÓRICA QUE CONTRASTA ABISMALMENTE A LA 

QUE ACTUALMENTE SE VIVE, SE DEBE ELIMINAR TODO ELEMENTO QUE 

CONVIERTA A LA JUSTICIA LABORAL EN LENTA, COSTOSA, DE DIFÍCIL 

ACCESO Y CUESTIONABLE, ASÍ COMO COMBATIR LA PARCIALIDAD, LA 

SIMULACIÓN, LA DISCRECIONALIDAD, Y LA OPACIDAD UNA JUSTICIA 

LABORAL EFECTIVA, PRONTA Y EXPEDITA DARA CERTEZA JURÍDICA A 

LOS TRABAJADORES Y A LOS EMPLEADORES, ELLO PERMITIRÁ 

TAMBIÉN ELEVAR TANTO LA PRODUCTIVIDAD Y LA COMPETITIVIDAD 

ECONÓMICA ASÍ COMO LA CALIDAD DE VIDA DE LAS FAMILIAS 

MEXICANAS, EN EL DIARIO OFICIAL DE LA FEDERACIÓN DEL 24 DE 

FEBRERO DEL AÑO EN CURSO SE PUBLICÓ EL DECRETO POR EL QUE 

SE DECLARAN REFORMADAS Y ADICIONADAS DIVERSAS 

DISPOSICIONES DE LOS ARTÍCULOS 107 Y 123 DE LA CONSTITUCIÓN 
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POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS EN MATERIA DE 

JUSTICIA LABORAL, ESTABLECIENDO UNA REFORMA DE FONDO AL 

DERECHO PROCESAL DEL TRABAJO A PARTIR DE TRES PREMISAS 

FUNDAMENTALES UNO.- QUE LA JUSTICIA LABORAL SEA IMPARTIDA EN 

LO SUCESIVO POR UN ÓRGANO DEL PODER JUDICIAL O DE LOS 

PODERES JUDICIALES LOCALES, SEGÚN CORRESPONDA, DOS.- 

REPLANTEA LA FUNCIÓN CONCILIATORIA DE MANERA QUE CONSTITUYA 

UNA INSTANCIA PREJUDICIAL A LA CUAL LOS TRABAJADORES Y LOS 

PATRONES DEBERÁN ACUDIR, CON ESTA MEDIDA SE PRIVILEGIA QUE 

LOS NUEVOS ÓRGANOS DE JUSTICIA LABORAL CONCENTREN SU 

ATENCIÓN EN TAREAS JURISDICCIONALES, PROPIAS DE SU NUEVA 

RESPONSABILIDAD, EN TANTO LA MANSIÓN CONCILIATORIA ESTARÁ A 

CARGO EN CENTROS DE CONCILIACIÓN ESPECIALIZADOS HE 

IMPARCIALES, DOTADOS DE PERSONALIDAD JURÍDICA Y PATRIMONIOS 

PROPIOS ADEMÁS DE QUE CONTARÁN CON PLENA AUTONOMÍA 

TÉCNICA, OPERATIVA, PRESUPUESTARIA DE DECISIÓN Y DE GESTIÓN, 

MISMOS QUE SERÁN ORGANISMOS DESCENTRALIZADOS, PARA TAL 

EFECTO SE PROPONE QUE ESTA ETAPA PROCESAL CONSTE DE UNA 

SOLA AUDIENCIA OBLIGATORIA CON FECHA Y HORAS DEBIDAMENTE 

FIJADAS DE MANERA EXPEDITA Y QUE LAS SUBSECUENTES 

AUDIENCIAS DE CONCILIACIÓN SOLO SE REALICEN CON EL ACUERDO 

DE LAS PARTES, EL TIEMPO QUE DE COMÚN ACUERDO ELLOS MISMOS 

DETERMINEN, NÚMERO TRES, SE REGRESA EL SISTEMA DE 

DISTRIBUCIÓN DE COMPETENCIAS ENTRE LAS AUTORIDADES 

FEDERALES Y LOCALES DE ESTA MANERA CON EL PROPÓSITO DE 
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FORTALECER EL EJERCICIO DE LAS LIBERTADES DE NEGOCIACIÓN 

COLECTIVA Y DE SINDICACIÓN, SE CONSIDERA NECESARIO CREAR UN 

ORGANISMO DESCENTRALIZADO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

FEDERAL QUE TENDRÁ LA FACULTAD DE ATENDER EL REGISTRO DE 

TODOS LOS CONTRATOS COLECTIVOS DE TRABAJO,  Y DE LAS 

ORGANIZACIONES SINDICALES, ASÍ COMO DE TODOS LOS PROCESOS 

ADMINISTRATIVOS INHERENTES A DICHAS MATERIAS, EL ORGANISMO 

TENDRÁ A SU CARGO LA FUNCIÓN CONCILIATORIA EN EL ORDEN 

FEDERAL, POR LO QUE HACE AL RÉGIMEN TRANSITORIO DE MERECER 

LA APROBACIÓN CORRESPONDIENTE, LA REFORMA ENTRARÍA EN 

VIGOR EL DÍA SIGUIENTE DE SU PUBLICACIÓN EN EL DIARIO OFICIAL DE 

LA FEDERACIÓN, EL CONGRESO DE LA UNIÓN Y LAS LEGISLATURAS DE 

LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, DEBERÁN REALIZAR LAS 

ADECUACIONES LEGISLATIVAS QUE CORRESPONDAN DENTRO DEL AÑO 

SIGUIENTE AL DE ENTRADA EN VIGOR DEL DECRETO, ES DECIR YA 

ESTAMOS EN ESE TIEMPO DE LA MARCHA, LA SUMA DE ESTAS 

MODIFICACIONES CONTRIBUIRÁN A CONSOLIDAR EL ESTADO 

DEMOCRÁTICO DE DERECHO QUE TODOS QUEREMOS PARA MÉXICO, 

TODAS ESTAS REFORMAS ESTÁN ENCAMINADAS A LOGRAR QUE LA 

JUSTICIA COTIDIANA LABORAL SE ACERQUE CADA VEZ MÁS Y DE 

MEJOR MANERA A LOS TRABAJADORES Y A LOS EMPLEADORES PARA 

BRINDAR Y ASEGURAR PLENA CERTIDUMBRE JURÍDICA, ACTUALMENTE 

LA SECRETARÍA DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, SE ENCUENTRA 

TRABAJANDO EN LA CREACIÓN DEL CÓDIGO NACIONAL DE 

PROCEDIMIENTOS LABORALES, CUYO OBJETIVO ES UNIFICAR EL 
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MARCO NORMATIVO EN LA MATERIA EN TODO EL PAÍS, UN SEGUNDO 

INSTRUMENTO SERÁ LA LEY DEL ÓRGANO DESCENTRALIZADO, 

AUTÓNOMO Y CON PRESUPUESTO PROPIO, QUE MANDATA LA 

REFORMA CONSTITUCIONAL COMO RESPONSABLE DEL SERVICIO DE 

CONCILIACIÓN QUE OPERARÁ EN EL REGISTRO NACIONAL DE 

ORGANIZACIONES SINDICALES Y DE CONTRATOS COLECTIVOS DE 

TRABAJO, ASÍ COMO LOS REGLAMENTOS INTERNOS DE TRABAJO, 

CUANDO YA LO HAYAN DEFINIDO TAMBIÉN SE DEBE HACER UN 

PRESUPUESTO Y CONSIDERAR LOS COSTOS, ASÍ COMO UN PLAN 

ESPECÍFICO DE IMPLEMENTACIÓN PARA LOS PROPIOS TRIBUNALES, 

PARA ESTE TEMA EL PODER JUDICIAL DE ESTADOS Y EL FEDERAL DEBE 

DETERMINAR UN MODELO DE GESTIÓN EN EL QUE SE VA A DECIDIR 

LLEVAR A CABO ESTA REFORMA Y ATERRIZARLA DE MANERA AFÍN, LA 

UNIDAD DE ENLACE DE LA SECRETARÍA DEL TRABAJO HARÁ UN 

ACOMPAÑAMIENTO PERMANENTE A TODAS LAS INSTITUCIONES PARA 

QUE LA JUSTICIA LABORAL EN EL PAÍS CUENTE CON EL MEJOR FUTURO 

DESDE SU NACIMIENTO, LA REFORMA ESTABLECE QUE LA RESOLUCIÓN 

DE CONFLICTOS O DE DIFERENCIAS ENTRE LOS PATRONES, ESTARÁ A 

CARGO DE LOS TRIBUNALES LABORALES DE LA FEDERACIÓN O DE LAS 

ENTIDADES Y QUE ANTES DE ACUDIR A LOS TRIBUNALES LABORALES 

SE TENDRÁ QUE ASISTIR A UNA INSTANCIA DE CONCILIACIÓN 

CORRESPONDIENTE, COMO VEMOS LA MATERIA DE JUSTICIA LABORAL 

IMPLICA UNA IMPORTANTE SERIE DE ADECUACIONES A LA LEGISLACIÓN 

SECUNDARIA FEDERAL ASÍ COMO A LAS CONSTITUCIONES LOCALES Y 

LEYES ESTATALES, PARA HACER POSIBLE SU IMPLEMENTACIÓN Y LA 
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EFICACIA DE ESTAS NORMAS, PERO ADEMÁS IMPLICA QUE SE 

DESTINEN LOS RECURSOS NECESARIOS PARA CONCRETAR LOS 

CAMBIOS INSTITUCIONALES CONTENIDOS EN LA MENCIONADA 

ENMIENDA, PARA DOTAR A LOS NUEVOS ÓRGANOS QUE SE CREAN DE 

LAS HERRAMIENTAS PRECISAS PARA LOGRAR LAS METAS Y OBJETIVOS 

DE ESTA NUEVA Y AMBICIOSA VISIÓN DE JUSTICIA PARA LOS 

TRABAJADORES DE MÉXICO, EL PASADO 8 DE SEPTIEMBRE LA CÁMARA 

DE DIPUTADOS DEL CONGRESO DE LA UNIÓN RECIBIÓ DEL 

SECRETARIO DE HACIENDA EL PAQUETE ECONÓMICO PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2017 – 2018 QUE INCLUYE LA INICIATIVA DE 

INGRESOS, LA LEY DE EGRESOS, LOS CRITERIOS GENERALES DE 

POLÍTICA ECONÓMICA Y EL PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS 

DE LA FEDERACIÓN, ESTE ÚLTIMO ES EL DOCUMENTO QUE CONTIENE 

EL DISEÑO ESTRATÉGICO Y PRESUPUESTARIO QUE SUSTENTAN LAS 

POLÍTICAS PÚBLICAS QUE DESARROLLAN Y DESARROLLARÁ EL ESTADO 

MEXICANO EN EL PRÓXIMO 2018, LA PROPUESTA DEL EJECUTIVO 

CONTEMPLA EL FINANCIAMIENTO PÚBLICO DE LOS CAMBIOS 

INSTITUCIONALES PROVOCADOS POR LA REFORMA A LA JUSTICIA 

LABORAL, DE ACUERDO CON EL PROYECTO DE PRESUPUESTO DE 

EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2018, LA TRANSICIÓN EN MATERIA DE 

JUSTICIA LABORAL, IMPLICA QUE ÉSTA SERÁ RESPONSABILIDAD DE 

LOS PODERES JUDICIALES TANTO FEDERAL COMO LOCAL, CON 

FUNDAMENTO EN LO ANTERIOR EL CONSEJO PRESUPUESTÓ 

RECURSOS PARA EVENTUALMENTE INSTALAR Y OPERAR LOS 

ÓRGANOS JURISDICCIONALES EN MATERIA LABORAL PARA QUE SE 
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INSTALE UNO DE CADA CIRCUITO JUDICIAL Y LOS TRES RESTANTES 

PARA DISTRIBUIRLO EN ALGUNA ENTIDAD FEDERATIVA QUE LO 

REQUIERA, PARA DAR CUMPLIMIENTO A ESTA TRANSICIÓN SE ESTÁN 

SOLICITANDO RECURSOS POR UN MONTO DE 324.2 MILLONES DE 

PESOS, CONSIDERANDO QUE TALES RECURSOS ESTÁN PLENAMENTE 

JUSTIFICADOS DADA LA IMPORTANCIA DE LA MENCIONADA REFORMA, 

QUE TENDRÁ DENTRO DE NUESTRO SISTEMA JUDICIAL Y LO QUE 

REPRESENTA EN EL PRESENTE Y EN EL FUTURO DE LAS RELACIONES 

ENTRE LA CLASE TRABAJADORA Y EL SECTOR PRIVADO Y POR LO 

ANTERIORMENTE EXPUESTO ME PERMITO PROPONER ANTE USTEDES 

Y ANTE ESTE H. PLENO SOLICITAR QUE SEA TURNADO A LA COMISIÓN 

CORRESPONDIENTE EL SIGUIENTE, PUNTO DE ACUERDO: ÚNICO.- LA 

SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, EXHORTA RESPETUOSAMENTE A LA CÁMARA DE 

DIPUTADOS DEL CONGRESO DE LA UNIÓN, A QUE DENTRO DEL 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN PARA EL EJERCICIO 

FISCAL 2018, SE APRUEBEN LOS RECURSOS NECESARIOS PARA LA 

IMPLEMENTACIÓN DE LOS CAMBIOS INSTITUCIONALES INCLUIDOS EN 

LA REFORMA EN MATERIA DE JUSTICIA LABORAL 2017, POR SU 

ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS, ES CUANTO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO RODRÍGUEZ VILLA, EL PUNTO DE 

ACUERDO SE TURNA A LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y 

CUENTA PUBLICA. 
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PRESIDENTE: ENTRAMOS AL TEMA DE ASUNTOS GENERALES, PARA LO 

CUAL, HAGO DEL CONOCIMIENTO DEL PLENO, QUE ANTE ESTA 

PRESIDENCIA SE REGISTRARON LOS SIGUIENTES ASUNTOS CON EL 

TEMA DENOMINADO: “ADMINISTRACIÓN PUBLICA” PRESENTADO POR LA 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, Y CON EL TEMA 

DENOMINADO “ADMINISTRACIÓN PUBLICA”, PRESENTADO POR EL 

DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO AVALOS LONGORIA, ME INFORMAN A 

ESTA PRESIDENCIA QUE EL DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS 

LONGORIA, POR LO TANTO SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA 

HASTA POR DIEZ MINUTOS PARA EL DESAHOGO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO A LA DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ 

DELGADO. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: CON SU PERMISO 

SEÑOR PRESIDENTE, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, LA 

SERIE DE DESASTRES NATURALES QUE HA AZOTADO A NUESTRO PAÍS, 

EN LOS ÚLTIMOS DÍAS ORIGINARON UNA DE LAS CRISIS MÁS GRAVES 

DE MÉXICO EN SU HISTORIA, HAY HASTA EL MOMENTO 86 MUERTOS Y 

CIENTOS DE HERIDOS, ENTRE EL SISMO DE 8.2 GRADOS Y EL AZOTE DE 

HURACANES EN TERRITORIO NACIONAL, HA CONMOCIONADO AL 

MUNDO ENTERO, INCERTIDUMBRE, MIEDO, TRISTEZA, INQUIETUD, FUE 

UN FIN DE SEMANA DE EMOCIONES INTENSAS PARA TODOS, TODA LA 

ATENCIÓN SE ENFOCABA EN LOS TRES HURACANES QUE AMENAZABAN 

EL OCÉANO ATLÁNTICO, SOBRE TODO KATYA, PERO DE MANERA 

SORPRESIVA UN SISMO SACUDIÓ A LOS ESTADOS DE OAXACA, 
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TABASCO Y CHIAPAS, E HIZO RECORDAR LA TRAGEDIA DE 1985, ESTO 

DESPERTÓ EL MÉXICO DE LA SOLIDARIDAD, DE LA FRATERNIDAD, UN 

MÉXICO MÁS HUMANO, AHORA EN 2017 ES NECESARIO CONVERTIRNOS 

EN UNA SOCIEDAD AÚN MÁS UNIDA, AUNQUE EN LA CIUDAD DE MÉXICO 

SE REGISTRARON IMPORTANTES DAÑOS, LOS DE MAYOR 

CONSIDERACIÓN SE TIENEN EN OAXACA, LAS IMÁGENES QUE SE 

COMPARTEN EN REDES SOCIALES Y QUE SE TRANSMITEN EN LA 

TELEVISIÓN SON REALMENTE ESCALOFRIANTES, PERO FRENTE AL 

LUTO Y LA TRISTEZA REFORCEMOS EL ÁNIMO, ANTE ESTOS 

LAMENTABLES HECHOS COMPAÑEROS DIPUTADOS DEBEMOS 

SOLIDARIZARNOS NO PODEMOS SER OMISOS, DEMOSTREMOS QUE LOS 

MEXICANOS SABEMOS ACTUAR ANTE LAS DESGRACIAS, MOSTRANDO 

UNIDAD Y DEJANDO DE LADO LAS DESGRACIAS, SOMOS UNA FAMILIA Y 

NUESTROS HERMANOS DE LOS ESTADOS DE OAXACA, TABASCO, 

CHIAPAS Y VERACRUZ, ESTÁN SUFRIENDO, ES NECESARIO EXHORTAR 

A LA POBLACIÓN PARA SUMARNOS A AYUDAR PERO LO MÁS 

IMPORTANTE ES QUE NOSOTROS PONGAMOS MANOS A LA OBRA, Y 

NOS MOVILICEMOS EN APOYO A LOS CONNACIONALES AFECTADOS, LA 

SOLIDARIDAD NO MÁS ALLÁ DE UNA MONEDA ES AYUDAR CON EL 

CORAZÓN, AQUÍ EN DURANGO EL GOBIERNO DEL ESTADO, ESTABLECIÓ 

YA CENTROS DE APOYO PARA RECOLECTAR PRODUCTOS BÁSICOS, EL 

MÁS IMPORTANTE UBICADO EN EL INSTITUTO ESTATAL DEL DEPORTE, 

PERO CREO QUE ESTO NO ES SUFICIENTE, EL CONGRESO DEL ESTADO, 

DEBEMOS TAMBIÉN APORTAR NUESTRO GRANITO DE ARENA, LES 

PROPONGO COMPAÑEROS SUMÉMONOS A LAS MUESTRAS DE 
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SOLIDARIDAD, HACÍA NUESTROS HERMANOS EN DESGRACIA AUNQUE 

MUCHOS DE NOSOTROS YA APORTAMOS VÍVERES CREO QUE 

DEBERÍAMOS DE INSTALAR UN CENTRO DE ACOPIO AQUÍ MISMO EN EL 

PALACIO LEGISLATIVO, ENTRE LOS ARTÍCULOS MÁS DEMANDADOS SE 

ENCUENTRAN ENLATADOS, COMO ATÚN, SARDINAS, FRIJOLES, ADEMÁS 

DE SOPA, LECHE EN POLVO, GALLETAS, CAFÉ SOLUBLE, ARROZ, ROPA 

NUEVA O USADA, ZAPATOS, JABÓN, CEPILLOS DE DIENTES, PAPEL 

HIGIÉNICO, TOALLAS SANITARIAS, DETERGENTES, CUBETAS, ESCOBAS, 

CLOROS Y TRAPEADORES, CREO QUE NO NOS CUESTA NADA Y AL 

CONTRARIO ESTAREMOS HACIENDO MUCHO PARA AYUDAR A LAS 

PERSONAS QUE RESULTARON DAMNIFICADAS POR EL SISMO DE 

MAGNITUD 8.2 GRADOS Y POR LOS HURACANES, ESPERO CONTAR CON 

SU RESPALDO A ESTA PROPUESTA Y QUE PODAMOS MANDAR UN 

MENSAJE A NUESTROS HERMANOS EN DESGRACIA Y DECIRLES NO 

ESTÁN SOLOS, SUS HERMANOS DE DURANGO, ESTÁN CON USTEDES, 

POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS, ES CUANTO PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA,  PREGUNTARÍA A LA ASAMBLEA ¿SI 

ALGÚN DIPUTADO DESEA HACER USO DE LA PALABRA? 

  

PRESIDENTE: ME PERMITO INFORMAR A LAS Y LOS SEÑORES 

DIPUTADOS QUE EN BASE A LO QUE ESTABLECE EL ARTÍCULO 83 DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, LA COMISIÓN 

PERMANENTE, PONEMOS A SU CONSIDERACIÓN PARA CONSULTA EL 

INFORMA DE LAS ACTIVIDADES DESARROLLADAS DURANTE EL 
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PERÍODO DE RECESO Y PARA SU CONOCIMIENTO ESTARÁ FÍSICAMENTE 

EN LA SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS. 

 

PRESIDENTE: SIENDO LAS (12:50) DOCE HORAS CON CINCUENTA 

MINUTOS DEL DÍA DE HOY; HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y 

NO HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y 

SE CITA PARA EL DÍA JUEVES (14) CATORCE DE SEPTIEMBRE A LAS 

(10:00) DIEZ HORAS, A LA COMPARECENCIA DEL C. ARQ. ADRIÁN ALANÍS 

QUIÑONES, SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO, DAMOS FE.--------------- 

 
 

 
 

DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 

DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 
            SECRETARIA 
      
  
 
 

                                   DIP. ELIA ESTRADA MACÍAS 
                                                            SECRETARIA 


